
 

บทที่ 5 
บริษัทจํากัด 

 
 การดําเนินงานของธุรกิจอีกรูปแบบหนึ่งที่มีการระดมทุนไดมากกวาหางหุนสวน คือ
บริษัท ซ่ึงมีสวนของเจาของ เรียกวา สวนของผูถือหุน โดยแบงทุนเปนออกเปนหุน แตละหุนมี
มูลคาเทา ๆ กัน หุนในบริษัทสามารถโอนเปลี่ยนมือไดงายแมจะมีการเปลี่ยนตัวผูถือหุนซ่ึงเปน
เจาของบริษัทเนื่องจากผูถือหุนตางรับผิดจํากัดจํานวนเพียงไมเกินจํานวนเงินที่ตนยังสงใชไมครบ
มูลคาของหุนที่ตนถือ นอกจากนี้บริษัทยังสามารถควบเขากับบริษัทอื่นเพื่อขยายธุรกิจไดงายกวา
โดยใชเสียงขางมากซึ่งนับตามจํานวนหุนที่ผูถือหุนถืออยูมิใชนับจากจํานวนผูถือหุนดังหาง
หุนสวน แตบริษัทมีขอเสียคือมีกฎเกณฑ ขอบังคับยุงยากซับซอนมากกวาหางหุนสวน โดยทั่วไป
บริษัทจะถูกจัดตั้งในลักษณะเปนบริษัทจํากัด หรือบริษัทมหาชนจํากัด ซ่ึงมีรายละเอียดในการ
จัดตั้งและการบันทึกบัญชีดังนี้ 

 
ประเภทของบริษัทจํากัด 
 
 ตามกฎหมายไดจําแนกประเภทของบริษัทจํากัดไวเปน 2 ประภท ดังนี้ 
 1.  บริษัทจํากัด (company limited)  ถูกจัดตั้งและกํากับโดยประมวลกฎหมายแพง
และพาณิชย มีผูเร่ิมจัดตั้ง 7 คนขึ้นไป และตองรวมกันซื้อหุนของบริษัทที่จัดตั้งขึ้นอยางนอยคน
ละ 1 หุน ทั้งนี้การเสนอขายหุนตอประชาชนจะลงโฆษณาชี้ชวนไมได 
 2.  บริษัทมหาชน (public company limited)  ถูกจัดตั้งและกํากับโดยพระราชบัญญัติ
บริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535 แกไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2544 มีผูเริ่มจัดตั้ง 15 คนขึ้นไป และตอง
รวมกันจองหุนของบรษัทโดยหุนที่จองทั้งหมดตองเปนหุนที่ชําระคาหุนเปนมูลคารวมไมนอย
กวา  5% ของทุนจดทะเบียน  ซ่ึงไมมีการกําหนดจํานวนทุนจดทะเบียนขั้นต่ําไว  และมี
วัตถุประสงคที่จะโฆษณาเสนอขายหุนตอประชาชนได ทั้งนี้มูลคาหุนและการชําระเงินคาหุน 
หุนของบริษัทมหาชนจํากัดแตละหุนจะตองมีมูลคาเทากัน และตองชําระคาหุนครั้งเดียวเต็ม
มูลคาหุน  
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การดําเนินการจัดตั้งบริษัทจํากัด  
 
 ในการจดัตั้งบริษัทจํากัดนั้น จะตองดําเนินการตามลําดับขั้นตอน ดังนี ้  

1. ตองมีผูเริ่มกอการตั้งแต 7 คนขึ้นไป เขาชื่อกันทําหนังสือบริคณหสนธิขึ้น แลว
ไปจดทะเบียน โดยหนงัสือบริคณหสนธิ ตองมีรายการตอไปนี ้

 1.1  ช่ือบริษัท ซ่ึงตองมีคําวา จํากดั ไวปลายชื่อนั้นเสมอ 
 1.2 ที่อยูของสํานักงานของบริษัทซ่ึงบอกทะเบียนนั้นจะตั้งอยู ณ ที่ใด ในราชอาณาจักร 
 1.3 วัตถุประสงคทั้งหลายของบริษัท 
 1.4 ถอยคําที่แสดงวา ความรับผิดของผูถือหุนจะมีจํากัด 
 1.5 จํานวนทุนเรือนหุน ซ่ึงบริษัทคิดกําหนดจะจดทะเบียนแบงออกเปนหุนมีมูลคา

กําหนดหุนละเทาใด  
 1.6  ช่ือ สํานัก อาชีวะ และลายมือช่ือของบรรดาผูเร่ิมกอการทั้งจํานวนหุน ซ่ึง

ตางคนตางเขาชื่อไวคนละเทาใด 
 หนังสือบริคณหสนธิตองจัดทําไวอยางนอย 2 ฉบับ และใหลงลายมอืช่ือของผู

เร่ิมกอการ และพยานลงชื่อรับรองดวย 2 คน หนังสือบริคณหสนธฉิบับหนึ่งใหไปจดทะเบียน
และมอบไวใหที่ ณ สํานกังานที่ไปจดทะเบียนซ่ึงบอกทะเบียนที่ตั้งสํานักงานของบรษิัทนั้น 

2. เมื่อไดจดทะเบียนหนังสือบริคณหสนธิแลว ผูเร่ิมกอการตองจัดใหหุนของ
บริษัทที่จะตั้งขึ้นนั้นมีผูเขาชื่อจองซื้อหุนจนครบ 

3. ดําเนินการประชุมตั้งบริษัท โดยตองสงคําบอกกลาวนัดประชุมใหผูจองทราบ
ลวงหนาอยางนอย 7 วัน กอนวันประชุม  

4. เมื่อไดประชุมตั้งบริษัท และที่ประชุมไดแตงตั้งกรรมการบริษัทแลว ผูเริ่มกอการ
ตองมอบหมายกิจการใหกรรมการบริษัทรับไปดําเนินการตอไป 

5. กรรมการบริษัทเรียกใหผูเริ่มกอการและผูจองหุนชําระคาหุนอยางนอยรอยละ 
25 ของมูลคาหุน (ทุนของบริษัทจะแบงเปนกี่หุนก็ได แตตองไมต่ํากวาหุนละ 5 บาท) 

6. เมื่อไดรับเงินคาหุนแลว กรรมการตองไปจดทะเบียนเปนบริษัทภายใน 3 เดือน 
ภายหลังจากการประชุมตั้งบริษัท โดยคําขอและขอความที่ลงในทะเบียนนั้น ใหระบุรายการ
ดังตอไปนี้ 

 6.1 จํานวนหุนทั้งสิ้นซึ่งไดมีผูเขาชื่อซ้ือ หรือไดจัดออกใหแลว แยกใหปรากฎ
วาเปนชนิดหุนสามัญเทาใด หุนบุริมสิทธิเทาใด 
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 6.2 จํานวนหุนสามัญหรือหุนบุริมสิทธิ ซ่ึงออกใหเหมือนหนึ่งวาไดใชเต็มคา
แลวหรือไดใชแตบางสวนแลว นอกจากที่ใชเปนตัวเงินและหุนที่ไดใชแตบางสวนนั้น ใหบอก
วาไดใชแลวเพียงใด 

 6.3 จํานวนเงินที่ไดใชแลวหุนละเทาใด 
 6.4 จํานวนเงินที่ไดรับไวเปนคาหุนรวมทั้งส้ินเทาใด 
 6.5 ช่ือ อาชีวะ และที่สํานักของกรรมการทุกคน 
 6.6 ถาใหกรรมการตางมีอํานาจจัดการงานของบริษัทโดยลําพังตัว ใหแสดง

อํานาจของกรรมการนั้น ๆ วาคนใดมีเพียงใด และบอกจํานวนหรือช่ือกรรมการ ซ่ึงจะลงชื่อเปน
สําคัญผูกพันบริษัทไดนั้นดวย 

 6.7 ถาตั้งบริษัทขึ้นชั่วคราวตามกําหนดระยะเวลาหนึ่ง  ใหบอกกําหนด
ระยะเวลานั้นดวย 

 6.8 ที่ตั้งสํานักงานแหงใหญและสาขาทั้งหมด 

 
หนาที่ของบริษัทจํากัด  
  
 บริษัทเมื่อจดทะเบียนเปนนติิบุคคลจึงมีหนาที่ตามกฎหมายดังนี ้

1.  บริษัทจํากัด ตองทํางบการเงินอยางนอยครั้งหนึ่งทุกรอบสิบสองเดือน โดยมีผูสอบ
บัญชีอยางนอยหนึ่งคนตรวจสอบ แลวนําเสนอที่ประชุมใหญสามัญผูถือหุนอนุมัติงบการเงิน
ภายใน 4 เดือน นับแตวันปดรอบปบัญชี พรอมทั้งยื่นงบการเงินตอสํานักบริการขอมูลธุรกิจ 
กรมพัฒนาธุรกิจการคา หรือที่สํานักงานพัฒนาธุรกิจการคาจังหวัด ภายใน 1 เดือน นับตั้งแตวัน
อนุมัติงบการเงิน ทั้งนี้รวมถึงบริษัทที่แมวาจะยังมิไดประกอบกิจการก็ตาม จะตองสงงบการเงิน
ดวย มิฉะนั้นมีความผิดตองระวางโทษปรับไมเกินหาหมื่นบาท 

2.  จัดทําบัญชีรายช่ือผูถือหุน ณ วันที่ที่ประชุมใหญสามัญผูถือหุนและใหนําสงตอ
สํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัทกรุงเทพมหานคร หรือที่สํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัท
จังหวัดแลวแตกรณี ภายใน 14 วัน นับจากวันที่ประชุม มิฉะนั้นมีความผิดตองระวางโทษปรับ
ไมเกินหนึ่งหมื่นบาท 

3.  ตองจัดใหมีการประชุมใหญสามัญ ภายหลัง 6 เดือน นับแตวันจดทะเบียน เปนนิติ
บุคคล และจัดประชุมครั้งตอไปอยางนอย 1 คร้ัง ทุกระยะเวลา 12 เดือน 
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4.  ตองจัดทําใบหุนมอบใหผูถือหุนของบริษัท มิฉะนั้นมีความผิดตองระวางโทษปรับ
ไมเกินหนึ่งหมื่นบาท  

5.  ตองจัดทําสมุดทะเบียนผูถือหุนของบริษัท มิฉะนั้นมีความผิดตองระวางโทษ ปรับ
ไมเกินสองหมื่นบาท 

 

การดําเนินการจัดตั้งบริษัทมหาชน  
 
 ในการจดัตั้งบริษัทมหาชนนัน้ จะตองดําเนนิการตามลําดบัขั้นตอน ดังนี้  

1. ตองมีผูเร่ิมกอการตั้งแต 15 คนขึ้นไป เขาชื่อกันทําหนังสือบริคณหสนธิขึ้น แลว
ใหผูเร่ิมจัดตั้งบริษัทมหาชนทุกคนลงลายมือช่ือและนําไปขอจดทะเบียนตอนายทะเบียน โดย
หนังสือบริคณหสนธิ ตองมีรายการตอไปนี้ 

 1.1  ช่ือบริษัทมหาชน ซ่ึงตองมีคําวา บริษัท นําหนา และ จํากัด (มหาชน) 
ตอทายหรือใชอักษรยอวา บมจ. นําหนา แทนคําวา บริษัท และจํากัด (มหาชน) ก็ได แตในกรณี
ที่ใชช่ือเปนอักษรภาษาตางประเทศ จะใชคําซ่ึงมีความหมายวาเปน บริษัทมหาชนจํากัด ตามที่
กําหนดในกฎกระทรวงแทนก็ได 

 ทั้งนี้ ช่ือบริษัทมหาชนตองมีลักษณะตามกฎกระทรวง ฉบับที่ 3 (พ.ศ. 2535) 
ออกตามความในพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535 ดังตอไปนี้ (สุรศักดิ์  วาจาสิทธิ์, 
และคนอื่น ๆ, 2547, หนา 136 – 138) 

  1.1.1 บริษัทมหาชนตองไมใชช่ือดังตอไปนี้ เปนชื่อหรือสวนหนึ่งของชื่อ
บริษัทมหาชนโดยมิไดรับพระบรมราชานุญาต หรือมิไดรับอนุญาตจากรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 

   1.1.1.1  พระนามของพระเจาแผนดิน พระมเหสี หรือรัชทายาท 
หรือพระบรมวงศานุวงศในราชวงศปจจุบัน 

   1.1.1.2  ช่ือประเทศ กระทรวง ทบวง กรม สวนราชการ ราชการ
สวนทองถ่ิน หนวยงานของรัฐ หรือองคการของรัฐ 

   1.1.1.3  ช่ือที่ความหมายแสดงวา บริษัทมหาชนหรือกิจการของ
บริษัทมหาชนเปนบริษัทมหาชนหรือกิจการที่รัฐบาล กระทรวง ทบวง กรม สวนราชการ 
ราชการสวนทองถ่ิน หนวยงานของรัฐหรือองคการของรัฐทั้งของประเทศไทยหรือตางประเทศ 
รวมทั้งองคการระหวางประเทศ เปนเจาของหรือผูดําเนินกิจการ 
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  1.1.2 บริษัทมหาชนตองไมใชช่ือ คํา หรือขอความที่มีลักษณะอยางหนึ่ง
อยางใดดังตอไปนี้ เปนชื่อหรือสวนหนึ่งของชื่อบริษัทมหาชน 

   1.1.2.1  ขัดตอแนวนโยบายแหงรัฐ หรือขัดตอความสงบเรียบรอย
หรือศีลธรรมอันดีของประชาชน 

   1.1.2.2  อาจกอใหเกิดความสําคัญผิด หรือการหลอกลวงประชาชน
เกี่ยวกับความเปนเจาของ ลักษณะ วัตถุประสงค หรือฐานะของกิจการ หรือในประการอื่น 

  1.1.3 ในกรณีที่ใชช่ือเปนภาษาตางประเทศ บริษัทมหาชนตองเขียนชื่อ
ภาษาตางประเทศนั้นเปนภาษาอังกฤษ ใหมีการออกเสียงตรงกันหรือมีความหมายตรงกับชื่อ
ภาษาไทย โดยมีคําวา public company limited ตอทายชื่อ 

  1.1.4 ในกรณีที่บริษัทมหาชนประกอบกิจการธนาคาร บริษัทมหาชนจะไม
ใชคําวา บริษัท นําหนาชื่อก็ได 

 1.2 ความประสงคของบริษัทมหาชนที่จะเสนอขายหุนตอประชาชน  
 1.3 วัตถุประสงคของบริษัทมหาชน ซ่ึงตองระบุประเภทของธุรกิจโดยชัดแจง 
 1.4 ทุนจดทะเบียนซ่ึงตองแสดงชนิด จํานวน และมูลคาของหุน 
 1.5 ที่ตั้งสํานักงานใหญซ่ึงตองระบุวาจะตั้งอยู ณ ทองที่ใดในราชอาณาจักร 
 1.6  ช่ือ วันเดือนปเกิด สัญชาติ และที่อยูของผูเร่ิมจัดตั้งบริษัทมหาชน และ

จํานวนหุนที่แตละคนจองไว 
2. เมื่อไดจดทะเบียนหนังสือบริคณหสนธิแลว ใหผูเริ่มจัดตั้งบริษัทมหาชนหรือ

บริษัทมหาชนจัดสงเอกสารเกี่ยวกับการเสนอขายหุนตอประชาชนที่ตองจัดทําและสงให
หนวยงานตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย โดยสงใหนายทะเบียนหนึ่งชุด
ภายใน 15 วันนับแตวันที่สงใหแกหนวยงานดังกลาวแกนายทะเบียนตามหลักเกณฑ วิธีการ และ
เงื่อนไขที่นายทะเบียนกําหนด 

3. ดําเนินการประชุมตั้งบริษัทมหาชน โดยผูเร่ิมจัดตั้งบริษัทมหาชนตองเรียก
ประชุมจัดตั้งบริษัทมหาชนเมื่อมีการจองหุนครบตามจํานวนที่กําหนดไวในหนังสือชี้ชวน หรือ
เอกสารเกี่ยวกับการเสนอขายหุนตอประชาชน ซ่ึงตองไมนอยกวารอยละ 50 ของจํานวนหุนที่
กําหนดไวในหนังสือบริคณหสนธิ โดยการเรียกประชุมดังกลาวตองกระทําภายใน 2 เดือนนับ
แตวันที่มีการจองหุนครบตามจํานวนที่กําหนดไวแตตองไมเกิน 6 เดือนนับแตวันที่นายทะเบียน
รับจดทะเบียนหนังสือบริคณหสนธิ 

4. เมื่อไดประชุมตั้งบริษัทมหาชน และที่ประชุมไดเลือกตั้งกรรมการบริษัทมหาชน
แลว ผูเริ่มจัดตั้งบริษัทมหาชนตองมอบกิจการและเอกสารทั้งปวงของบริษัทมหาชนแก
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คณะกรรมการภายใน 7 วันนับแตวันที่เสร็จส้ินการประชุมจัดตั้งบริษัทมหาชนใหกรรมการ
บริษัทมหาชนรับไปดําเนินการตอไป ทั้งนี้จํานวนกรรมการ ตองมีจํานวนไมนอยกวา 5 คน และ
กรรมการไมนอยกวากึ่งหนึ่งตองมีที่อยูในประเทศไทย 

5. เมื่อไดรับมอบกิจการและเอกสารแลว ใหคณะกรรมการมีหนังสือแจงใหผูจองหุน
ชําระเงินคาหุนเต็มจํานวนภายในเวลาที่กําหนดไวในหนังสือแจง ซ่ึงตองไมนอยกวา 40 วัน นับแต
วันที่ไดรับหนังสือแจงพรอมกับเรียกใหผูจองหุนที่ชําระคาหุนดวยทรัพยสินอ่ืนที่มิใชตัวเงินโอน
กรรมสิทธิทรัพยสินนั้น หรือทําเอกสารหลักฐานการใชสิทธิตาง ๆ ใหแกบริษัทมหาชนตามวิธีการ 
และภายในเวลาที่กําหนดไวในหนังสือแจงนั้นซึ่งตองไมนอยกวา 1 เดือนนับแตวันจดทะเบียน
บริษัทมหาชน ในการรับชําระคาหุนจะหักกลบลบหนี้กับผูเร่ิมจัดตั้งบริษัทมหาชนไมได  

หากผูจองหุนคนใดไมสามารถชําระเงินคาหุนหรือไมโอนกรรมสิทธิทรัพยสินใหแก
บริษัทมหาชน ใหคณะกรรมการมีหนังสือเตือนใหชําระคาหุนใหเสร็จส้ิน หรือดําเนินการโอน
กรรมสิทธิ์ทรัพยสินหรือทําเอกสารหลักฐานการใชสิทธิตาง ๆ ใหแกบริษัทมหาชนภายใน 14 วัน
นับแตวันที่มีหนังสือเตือนพรอมกับแจงไปดวยวาถาไมดําเนินการตามวิธีการ และภายใน
กําหนดเวลาดังกลาว คณะกรรมการจะนําหุนนั้นออกขายทอดตลาดตอไป 

6. เมื่อไดรับชําระเงินคาหุนครบตามขอ 3 แลว ใหคณะกรรมการดําเนินการขอจด
ทะเบียนเปนบริษัทมหาชนภายใน 3 เดือน นับแตวันประชุมจัดตั้งบริษัทมหาชนโดยแสดง
ดังตอไปนี้ 

 6.1 ทุนชําระแลว ซ่ึงตองระบุวาเปนเงินทั้งส้ินเทาใด 
 6.2 จํานวนหุนที่จําหนายไดทั้งหมดโดยแยกออกเปน 
  6.2.1 หุนสามัญและหุนบุริมสิทธิ (ถามี) ที่ชําระคาหุนเปนตัวเงิน 
  6.2.2 หุนสามัญและหุนบุริมสิทธิ (ถามี) ที่ชําระคาหุนดวยสินทรัพยอ่ืน

นอกจากตัวเงิน และแสดงเกณฑในการตีราคาทรัพยสินดวย 
  6.2.3 หุนสามัญและหุนบุริมสิทธิ (ถามี) ที่ชําระคาหุนดวยทรัพยสินอ่ืน 

หรือใหใชลิขสิทธิในงานวรรณกรรม ศิลปะ หรือวิทยาศาสตร สิทธิบัตร เครื่องหมายการคา 
แบบหรือหุนจําลอง แผนผัง สูตร หรือกรรมวิธีลับใด ๆ หรือใหขอสนเทศเกี่ยวกับประสบการณ
ทางอุตสาหกรรม การพาณิชย หรือวิทยาศาสตร และแสดงรายการโดยสังเขปไวดวย 

 6.3 ช่ือ วันเดือนปเกิด สัญชาติ และที่อยูของกรรมการ 
 6.4 ช่ือและจํานวนกรรมการซึ่งมีอํานาจลงลายมือช่ือแทนบริษัทมหาชนและ

ขอจํากัดอํานาจ (ถามี) ตามที่ระบุไวในขอบังคับ 
 6.5 ที่ตั้งสํานักงานใหญและสํานักงานสาขา (ถามี)  
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หนาที่ของบริษัทมหาชนจํากัด  
 
 บริษัทมหาชนเปนนิติบุคคลเชนเดียวกับบริษัทจํากัด ซ่ึงมีหนาที่ดังนี้ 
 1.  บริษัทมหาชนตองยื่นบัญชีรายช่ือผูถือหุน วันประชุมสามัญประจําปตอนาย
ทะเบียนภายใน 1 เดือน นับแตวันเสร็จสิ้นการประชุม 
 2.  บริษัทมหาชนตองจัดสงรายงานประจําป สําเนางบการเงิน สําเนารายงานการ
ประชุมผูถือหุนเกี่ยวกับ อนุมัติงบการเงิน การจัดสรรกําไร และการแบงเงินปนผลไปยัง         
นายทะเบียนภายใน 1 เดือน นับแตวันที่ ที่ประชุมผูถือหุนอนุมัติงบการเงินนั้นและตองโฆษณา
ทางหนังสือพิมพอยางนอย 1 วัน 
 3.   บริษัทมหาชนตองจัดทําปายชื่อไวหนาสํานักงานแหงใหญและสํานักงานสาขา 
 4.   บริษัทมหาชนตองแสดงชื่อ ที่ตั้งสํานักงาน และเลขทะเบียนไวในจดหมาย
ประกาศใบแจงความ ใบสงของและใบเสร็จรับเงิน 
 5.   บริษัทมหาชนตองจัดทําใบหุนมอบแกผูถือหุนภายใน 2 เดือน นับแตวันที่ไดรับ 
จดทะเบียนเปนบริษัทมหาชนจํากัด หรือนับแตวันที่ไดรับเงนิคาหุนครบและไดจดทะเบยีนเพิม่ทนุ
แลว 
 6.   บริษัทมหาชนตองจัดทําทะเบียนผูถือหุน ทะเบียนกรรมการ รายงาน การประชุม
คณะกรรรมการ และรายงานการประชุมผูถือหุนของบริษัทมหาชน เก็บไว ณ สํานักงานแหงใหญ
หรือเก็บไวที่บุคคลอื่นที่ไดแจงใหนายทะเบียนทราบแลว 
 7.   บริษัทมหาชนตองจัดทําและเก็บรักษา บัญชี งบดุล บัญชีกําไรขาดทุน รวมทั้งให
ผูสอบบัญชี ตรวจสอบ และนําเสนอตอที่ประชุมผูถือหุนเพื่อพิจารณาอนุมัติ 
 8.   บริษัทมหาชนตองจัดสงรายงานประจําปของคณะกรรมการ งบดุล บัญชีกําไร
ขาดทุนที่ผูสอบบัญชีตรวจสอบแลว ใหผูถือหุนพรอมหนังสือนัดประชุมสามัญประจําป 
 9. บริษัทมหาชนตองโฆษณาทางหนังสือพิมพ เกี่ยวกับเอกสารดังตอไปนี้ 
                    9.1 หนังสือนัดประชุมตั้งบริษัทมหาชน 
                    9.2  หนังสือนัดประชุมผูถือหุน 
                    9.3   การจายเงินปนผล 
  9.4 งบดุลที่ผูถือหุนอนุมัติ 
                    9.5   การเพิ่มทุนและลดทุน ภายหลังไดรับจดทะเบียนแลว  
 

 



 164 

วิธีการจดทะเบียน  
 
 การจดทะเบียนบริษัทมีขั้นตอนดังตอไปนี้  
 1. ในกรณีจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทหรือแกไขเปลี่ยนแปลงชื่อบริษัท ใหผูเร่ิมกอการ
หรือกรรมการของบริษัทจะตองขอตรวจและจองชื่อบริษัทเสียกอนวา ช่ือท่ีจะใชนั้นจะซ้ําหรือ
คลายกับคนอื่นที่จดทะเบียนไวกอนหรือไม เมื่อจองชื่อไดแลวจะตองขอจดทะเบียนหนังสือ
บริคณหสนธิ ภายใน 30 วัน  

 2. ซ้ือคําขอและแบบพิมพจากกรมพัฒนาธุรกิจการคา หรือสํานักงานบริการจด
ทะเบียนธุรกิจทั้ง 7 แหง หรือสํานักงานพัฒนาธุรกิจการคาจังหวัด 

 3. จัดทําคําขอจดทะเบียนและเอกสารประกอบคําขอยื่นตอนายทะเบียนเพื่อตรวจ
พิจารณา 

 4. ชําระคาธรรมเนียมตามใบสั่งของเจาหนาที่ 
 5. ถาประสงคจะไดหนังสือรับรองรายการในทะเบียนใหยื่นคําขอและชําระ

คาธรรมเนียมตอเจาหนาที่ 
 6. รับใบสําคัญแสดงการจดทะเบียนและหนังสือรับรองรายการในทะเบียนได  

 
สถานที่รับจดทะเบียน 

 
 สถานที่รับจดทะเบยีนสามารถยื่นจดทะเบยีนดวยตนเองหรือทางอนิเทอรเน็ตไดดังนี ้
 1. สํานักงานแหงใหญตั้งอยูในกรุงเทพมหานคร สามารถยื่นจดทะเบียนไดที่
สํานักงานบริการจดทะเบียนธุรกิจ 1-7 และสวนจดทะเบียนกลาง กรมพัฒนาธุรกิจการคา ถนน
นนทบุรี 1 จังหวัดนนทบุรี หรือทางอินเทอรเน็ตเว็บไซต www.dbd.go.th  
 2. สํานักงานแหงใหญตั้งอยูในเขตภูมิกาค สามารถยื่นจดทะเบียนไดที่สํานักงาน
พัฒนาธุรกิจการคาจังหวัดนั้นๆ ยกเวน จังหวัดนนทบุรี สมุทรปราการ และปทุมธานี สามารถขอ
จดทะเบียนไดทางอินเทอรเน็ตเว็บไซต www.dbd.go.th อีกทางหนึ่ง 

 

 
 
 
 

 

http://www.dbd.go.th/
http://www.dbd.go.th/
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ตารางที่ 5.1 สรุปกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับการบัญชีบริษัท 
 

 บริษัทจํากัด บริษัทมหาชนจํากัด 
ความหมาย คือ บริษัทประเภทซึ่งตั้งขึ้นดวยแบง

ทุนเปนหุนมีมูลคาเทา ๆ กัน  โดยผู
ถือหุนตางรับผิดจํากัดเพียงไมเกิน
จํานวนเงินที่ตนยังสงใชไมครบ
มูลค าของหุ นที่ ตน ถือ  (มาตรา 
1094) 

คือ บริษัทประเภทซึ่งตั้งขึ้นดวยความ
ประสงคที่จะเสนอขายหุนตอประชาชน  
โดยผูถือหุนมีความรับผิดจํากัดไมเกิน
จํานวนเงินคาหุนที่ตองชําระ  และ
บริษัทดังกลาวไดระบุความประสงค
เชนนั้นไวในหนังสือบริคณหสนธิ 

ผูเริ่ม จะตองมีผูเร่ิมการการจํานวนตั้งแต 
7 คนขึ้นไป ทุกคนจะตองลงชื่อซ้ือ
หุนอยางนอยคนละ 1 หุน (มาตรา 
1096) 

จะตองมีผูเร่ิมจัดตั้งไมนอยกวา 15 คน
และตองจองซื้อหุนของบริษัทและหุน
ที่จองตองเปนหุนที่ชําระคาหุนดวย
เงินรวมกันไมนอยกวารอยละ 5 ของ
ทุนจดทะเบียน (มาตรา 17) 

ลักษณะของหุน 1. มูลคาหุนแตละหุนจะตองเทากัน  
     (มาตรา 1096) 
2. มูลคาหุนจะต่ํากวา 5 บาทไมได  
    (มาตรา 1117) 
3. หุนแบงแยกไมได (มาตรา 1118) 
4. การชําระคาหุนตองใชเปนเงิน        
    จนเต็มคาหุน (มาตรา 1119) 
5. หุนสามารถโอนกันได (มาตรา 
1129 วรรคแรก) 

ทํานองเดียวกนั  ยกเวน  มูลคาหุนจะมี
มูลคาเทาใดกไ็ดแตตองมีมลูคา (แกไข
ตามมาตรา 50) 

การออกหุน บริษัทจะออกหุนใหมีราคาต่าํกวา
มูลคาของหุนที่ตั้งไวไมได แต
สามารถออกใหมีมูลคาสูงกวาที่ตั้ง
ไวไดถาหากวาหนังสือบริคณห
สนธิใหอํานาจไว (มาตรา 1105 
วรรคแรกและวรรคสอง) 

บริษัทที่ดําเนนิการมาแลวไมนอยกวา 
1 ป  ถามีผลขาดทุนจะเสนอขายหุนต่ํา
กวามูลคาหุนก็ไดแตตองไดรับความ
เห็นชอบจากทีป่ระชุมผูถือหุนกําหนด
อัตราสวนลดไวอยางแนนอนและระบุ
ไวในหนังสือชี้ชวนดวย 
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ตารางที่ 5.1 สรุปกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับการบัญชีบริษัท (ตอ) 
 

 บริษัทจํากัด บริษัทมหาชนจํากัด 
การเรียกให
ชําระคาหุน 

การเรียกใหชําระคาหุนครั้งแรก
จะตองไมนอยกวารอยละ 25 หากมี
การออกหุนในราคาที่สูงกวามูลคาที่
กําหนด  ในสวนที่ลํ้ามูลคาจะตอง
สงใชพรอมกับการสงใชเงินคราว
แรก (มาตรา 1110  วรรคสอง) 

การเรียกใหชําระคาหุน  ใหชําระคา
หุนเต็มจํานวน ภายในเวลาที่กําหนด 
(มาตรา 37) 

ผลของการผิด
นัดไมชําระ 
คาหุน 

1. ถาผูถือหุนชําระคาหุนชากวาเวลา
ที่กําหนดใหชําระ ผูถือหุนจะตอง
เสียดอกเบี้ยนับแตวันที่กําหนดให
สงเงินคาหุนจนถึงวันที่สงเงินคาหุน
เสร็ จ เ รี ยบร อย   อัตราดอก เบี้ ย
เปนไปตามขอบังคับของบริษัท  
หากไม ไ ด ร ะบุ ไ ว ให ถื อ อั ต ร า
ดอกเบี้ยตามที่กฎหมายกําหนด คือ 
7.5%  ตอป (มาตรา 1122) 
2.  ถาผูถือหุนคนใดละเลยไมชําระ
คาหุนตามวันที่กําหนด  กรรมการ
บริษัทไดสงจดหมายลงทะเบียน
ไปรษณีย เปนครั้ งที่ สอง  และมี
ขอความถึงการริบหุนดวย หากผูถือ
หุนยังละเลยไมชําระเงินคาหุนอยู
อีกกรรมการบริษัทจะบอกริบหุน
เมื่ อใดก็ได  (มาตรา  1123  และ 
มาตรา1124) 

ห า ก ผู จ อ ง หุ น ไ ม ชํ า ร ะ ค า หุ น  
กรรมการบริษัทก็จะดําเนินการนําหุน
ของผูนั้นออกขายทอดตลาดขั้นตอนที่
กฎหมายกําหนด  (มาตรา 38) 
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ตารางที่ 5.1 สรุปกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับการบัญชีบริษัท (ตอ) 
 

 บริษัทจํากัด บริษัทมหาชนจํากัด 
การริบหุน หลังจากริบหุนไปผูถือหุนคางชําระ

คาหุนแลวกรรมการบริษัทจะตอง
เอาหุนที่ริบออกขายทอดตลาดโดย
ไมชักชา  เมื่อขายทอดตลาดไดเงิน
เทาใดก็ใหหักใชคาหุนที่คางรวมทั้ง
ดอกเบี้ยหากยังมีเงินเหลืออยูก็ตอง
คืนใหผูถือหุน 
      ถ า บ ริ ษั ท ริ บ หุ น อ อ ก ข า ย
ทอดตลาดไดเงินมาไมพอกับคาหุน
ที่คางชําระและดอกเบี้ย  ผูถือหุนที่
ถูกริบตองรับผิดชอบ (มาตรา 1125) 

ทํานองเดียวกัน 

การถือหุนของ
ตนเอง 

กฎหมายห ามบริ ษัทจํ ากั ด เปน
เจาของหุนของตนเองหรือรับจํานํา
หุนของตน (มาตรา 1143) 

บริษัทอาจซื้อหุนคืนได (แกไขตาม
มาตรา 66/1) 

ความหมายของ
เงินปนผล 

เงินปนผล คือ เงินจากผลกําไรที่
บริษัทจายใหแกผูถือหุนโดยคิดตาม
สวนจํานวนซึ่งผูถือหุนไดสงใชแลว
ในหุนหนึ่ง ๆ (มาตรา 1200) 

ทํานองเดียวกัน 

หลักเกณฑใน
การจายเงิน 
ปนผลให 
ผูถือหุน 

1. หามมิใหจายเงินปนผลโดยมิได
รับอนุญาตที่ประชุมใหญผูถือหุน 
(มาตรา 1201 วรรคแรก) 
2. หามมิใหจายเงินปนผลจากเงิน
ประเภทอื่นนอกจากกําไร (มาตรา 
1201 วรรคสาม) 
3. หามมิใหจายเงินปนผลจนกวา
บริษัทจะหายขาดทุน  ถาบริษัทเคย
ขาดทุนมาในปกอน ๆ บริษัทตอง 

1. การจายเงินปนผลตองไดรับอนุญาต
จากที่ประชุมผูถือหุน 
2.จายจากเงินประเภทอื่นนอกจากเงิน
กําไรไมได 
3. ถาบริษัทมียอดขายทุนสะสม  หาม
มิใหจายเงินปนผล 
4. เงินปนผลใหแบงตามจํานวนหุน 
หุนละเทาๆ กันเวนแตจะมีขอบังคับ
กําหนดไวเปนอยางอื่นในเรื่องหุน 
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ตารางที่ 5.1 สรุปกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับการบัญชีบริษัท (ตอ) 
 

 บริษัทจํากัด บริษัทมหาชนจํากัด 
หลักเกณฑใน
การจายเงนิ 
ปนผลให 
ผูถือหุน 

นํากําไรในปปจจุบันไปชดใชสวนที่
ขาดทุน เสี ยกอนจนกว าจะหาย
ขาดทุนจึ งจะจ าย เ งินปนผลได  
(มาตรา 1201 วรรคสาม) 
4 .   ตองจัดสรรกํ าไรไว เปนทุน
สํารองกอนจายเงินปนผลทุกครั้งที่
แจกเงินปนผล  บริษัทตองจัดสรร
กําไรไวเปนทุนสํารองอยางนอย  
รอยละหาของจํานวนผลกําไรซึ่ง
บริษัททํามาหาไดจนกวาทุนสํารอง
จะมี จํ านวนถึ ง ร อ ยละ สิบของ
จํานวนทุนของบริษัทหรือมากกวา
นั้นหากมีขอบังคับของบริษัทได
กําหนดไวมากกวา (มาตรา 1202) 

บุริมสิทธิ  โดยการจายเงินปนผลตอง
ไดรับอนุมัติจากที่ประชุมผูถือหุน 
5 .  บ ริษั ทต อ ง จั ดสรรกํ า ไ รสุ ทธิ
ประจําปสวนหนึ่งไวเปนทุนสํารองไม
นอยกว ารอยละหาของกําไรสุทธิ
ประจําปหักดวยยอดเงินขาดทุนสะสม
ยกมา (ถามี) จนกวาทุนสํารองนี้จะมี
จํานวนไมนอยกวารอยละสิบของทุน
ของทุนจดทะเบียนเวนแตบริษัทจะมี
ขอบังคับหรือกฎหมายอันกําหนดให
ตองมีทุนสํารองมากกวานั้น 
6.  บริษัทอาจจะจายเงินปนผลทั้งหมด
หรือบางสวนโดยออกเปนหุนสามัญ
ใหมใหแกผูถือหุน โดยไดรับความ
เห็นชอบจากที่ประชุมผูถือหุนก็ได 

การเพิ่มทุนของ
บริษัท 

บริษัทจํากัดอาจเพิ่มทุนของบริษัท
ขึ้นไดดวยการออกหุนใหมโดยมติ
พิเศษของที่ประชุมผูถือหุน  การ
ออกหุนใหมตองออกใหมีมูลคาหุน
เทาเดิม (มาตรา 1220) 

ทํานองเดียวกัน 

หลักเกณฑการ
เสนอขายหุนที่
ออกใหม 

1 .  ตอง เสนอขายใหแก ผู ถือหุน
ทั้งหลายตามสวนที่ถืออยูกอน  
(มาตรา 1222 วรรคแรก) 
2. ถาพนกําหนดวันที่กําหนดแลว
หรือผู ถือหุนแจงมาวาไม รับซื้อ  
กรรมการบริษัทจึงมีสิทธิเอาหุนนั้น
ขายใหแกผูถือหุนคนอื่นหรือจะรับ 

เสนอขายหุนทั้งหมดหรือบางสวนก็
ไดโดยจะเสนอขายใหแกผูถือหุนตาม
สวนจํานวนที่ผูถือหุนแตละคนถืออยู
ก อนแล ว   ห รือจะ เสนอขายต อ
ประชาชนหรือบุคคลอื่นไมวาทั้งหมด
หรือบางสวนก็ได 
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ตารางที่ 5.1 สรุปกฎหมายทีเ่กี่ยวของกับการบัญชีบริษัท (ตอ) 
 

 บริษัทจํากัด บริษัทมหาชนจํากัด 
หลักเกณฑการ
เสนอขายหุนที่
ออกใหม 

ซ้ือไวเองก็ได (มาตรา 1222  
วรรคสาม) 

 

การลดทุนของ
บริษัท 

บริษัทสามารถลดทุนของตนเองลง
ไดแตจะลดลงไปใหเหลือต่ํากวา
รอยละ 25  ของทุนที่ไดจดทะเบียน
ไวไมได (มาตรา 1225) 

ในกรณีที่บริษัทมีขาดทุนสะสมและ
ไดมีการชดเชยผลขาดทุนสะสมจาก
กําไรสะสมที่มิไดจัดสรรทุนสํารอง
ตามกฎหมายและสวนเกินมูลคาหุน
แลวก็ยังมีขาดทุนสะสมอยู  บริษัท
สามารถลดทุนลงไปเกินกวาหนึ่งในสี่
ของทุนได (แกไขตามมาตรา 119 และ
มาตรา 139) 

วิธีการลดทุน
ของบริษัท 

1. ลดมูลคาหุนใหต่ําลง  แตจะลดลง
ทําใหทุนจดทะเบียนทั้งหมดของ
บริษัทเหลือต่ํากวารอยละ 25 ไมได 
และบริษัทจะลดมูลคาหุนใหเหลือ
ต่ํากวา 5 บาทก็ไมได 
2. ลดจํานวนหุนใหนอยลง 
   (มาตรา 1224) 

1. ลดมูลคาหุน 
2. ลดจํานวนหุน 
เปนจํานวนเทาใดและวิธีการใดจะ
กระทําไดเมื่อที่ประชุมผูถือหุนลงมติ
ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาสามในสี่
ของจํานวนเสียงทั้งหมดของผูถือหุน
ที่ มาประชุมและมี สิทธิออกเสี ยง
ลงคะแนน 

 
ที่มา (นุชจรี  พิเชฐกุล, 2547, หนา 309 - 311) 
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เงินทุนของบริษัท 
 
 เงินทุนของบริษัทสามารถจําแนกไดหลายลักษณะดังนี้ 
 1. เงินทุนจดทะเบียน (authorized capital) หมายถึง มูลคาของหุนทั้งหมดที่ได     
จดทะเบียนระบุไวในหนังสือบริคณหสนธิ คํานวณไดดังนี้ 
 เงินทุนจดทะเบียน  =  จํานวนหุนที่จดทะเบียน x ราคาตามมูลคาหุน 
 2. เงินทุนตามกฎหมาย (legal capital) หมายถึง มูลคาของหุนที่นําออกจําหนายและ
เรียกเก็บเงินครบแลวหรือไดออกใบหุนไปแลว รวมกับมูลคาหุนที่ใหจอง คํานวณไดดังนี้ 
 เงินทุนตามกฎหมาย =  (จํานวนหุนที่ออกจําหนายแลว + จํานวนหุนที่ใหจอง) 

     x ราคาตามมูลคาหุน 
 3. เงินทุนท่ีนํามาลง (paid – in capital) หมายถึง มูลคาของหุนที่ออกจําหนายแลว
ซ่ึงเทากับเงินทุนตามกฎหมาย รวมดวยสวนเกินมูลคาหุน หรือหักดวยสวนต่ํากวามูลคาหุน 
คํานวณไดดังนี้ 
 เงินทุนที่นํามาลง  =  เงินทุนตามกฎหมาย +  สวนเกินมูลคาหุน หรือ 

- สวนต่ํากวามูลคาหุน 
4. เงินทุนที่ออกและเรียกชําระแลว (issued capital) หมายถึง มูลคาของหุนทุนที่

ออกจําหนายเรียกเก็บเงินครบแลว และออกใบหุนให คํานวณไดดังนี้ 
เงินทุนที่ออกและเรียกชําระแลว   =   จํานวนหุนที่ออกจําหนายแลว x ราคาตามมูลคาหุน 
 
ตัวอยางที่ 5.1  บริษัท กามใหญ จํากัด จดทะเบียนหุนสามัญ จํานวน 1,000 หุน มูลคาหุนละ 10 บาท 
นําออกจําหนายในราคาหุนละ 12 บาท  เรียกเก็บเงินครบแลวจํานวน 800 หุน ที่เหลือมีผูจองซื้อ
หุนครบแลว ใหคํานวณหาเงินทุนของบริษัท 

เงินทุนจดทะเบียน  =  จํานวนหุนที่จดทะเบียน x ราคาตามมูลคาหุน 
   = 1,000 x 10 
   = 10,000  บาท 
 เงินทุนตามกฎหมาย =  (จํานวนหุนที่ออกจําหนายแลว + จํานวนหุนที่ใหจอง) 

     x ราคาตามมูลคาหุน 
   = (800 + 200) x 10 
   = 10,000  บาท 
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 เงินทุนที่นํามาลง  =   เงินทุนตามกฎหมาย  +  สวนเกินมูลคาหุน  
   = 10,000 + (1,000 x 20) 
   = 12,000  บาท 
เงินทุนที่ออกและเรียกชําระแลว  =   จํานวนหุนที่ออกจําหนายแลว x ราคาตามมูลคาหุน 
   = 800 x 10 
   = 8,000  บาท 

 
สวนของผูถือหุน  
 
 สวนของผูถือหุนของบริษัท จะถูกแบงออกเปนหุน หุนละเทา ๆ กัน ทั้งนี้สวนของผู
ถือหุนเปนสิทธิสวนไดเสียในสินทรัพยที่เหลือหลังจากการจายชําระหนี้แลว เรียกวา สินทรัพย
สุทธิ ซ่ึงการแสดงรายการในสวนของเจาของระหวางบริษัทจํากัด กับบริษัทมหาชนจํากัดมีดังนี้ 
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ตารางที่ 5.2  เปรียบเทียบสวนของเจาของระหวางบริษัทจํากัดกับบริษัทมหาชนจํากัด 
 

บริษัทจํากัด บริษัทมหาชนจํากัด 

ทุนเรือนหุน ทุนเรือนหุน 

 ทุนจดทะเบียน  ทุนจดทะเบียน 

  หุนบุริมสิทธิ XXX    หุนบุริมสิทธิ XXX  

  หุนสามัญ XXX XXX   หุนสามัญ XXX XXX 

 ทุนที่ออกและชําระแลว  ทุนที่ออกและชําระแลว 

  หุนบุริมสิทธิ XXX    หุนบุริมสิทธิ XXX  

  หุนสามัญ XXX XXX   หุนสามัญ XXX XXX 

     ใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุน 

 สวนเกิน(ต่ํากวา)ทุน  สวนเกิน(ต่ํากวา)ทุน 

  สวนเกินมูลคาหุน 

บุริมสิทธิ 

 

XXX 

   สวนเกินมูลคาหุน 

บุริมสิทธิ 

 

XXX 

 

  สวนเกินมูลคาหุนสามัญ XXX    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ XXX  

  สวนเกินทุนอื่น XXX    สวนเกินทุนอื่น XXX  

  สวนต่ํากวาทุนอื่น XXX XXX   สวนต่ํากวาทุนอื่น XXX XXX 

 กําไรสะสม  กําไรสะสม 

  จัดสรรแลว     จัดสรรแลว   

      สํารองตามกฎหมาย XXX        สํารองตามกฎหมาย XXX  

      สํารองอื่น XXX XXX       สํารองอื่น XXX XXX 

  ยังไมไดจัดสรร  XXX   ยังไมไดจัดสรร  XXX

 รวมสวนของผูถือหุน XXX  รวมสวนของผูถือหุน XXX 

ที่มา (นุชจรี  พิเชฐกุล, 2547, หนา 314) 
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ชนิดของหุนทุน 
 
 หุนทุนของบริษัทตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย อาจแบงตามชนิดของใบ
หุนไดเปน ใบหุนชนิดระบุช่ือผูถือ และใบหุนชนิดไมระบุช่ือผูถือ โดยหุนชนิดระบุช่ือผูถือจะ
ระบุช่ือผูถือหุนอยูบนใบหุน ซ่ึงจะออกใหกับผูถือถึงแมวาบริษัทจะยังรับชําระเงินไมครบ การ
โอนเปลี่ยนมือจะตองแจงใหบริษัททราบเพื่อทําการเปลี่ยนแปลงชื่อผูถือหุนในทะเบียนผูถือหุน
พรอมออกใบหุนใหม  สวนใบหุนชนิดไมระบุช่ือผูถือ จะเปนใบหุนที่ไมระบุช่ือผูถือหุนไว   
การโอนเปลี่ยนมือจะทําโดยการสงมอบ โดยทั่วไปการแบงหุนทุนจะแบงตามการจดทะเบียน ดังนี้ 
 1.  หุนสามัญ (common stock) เปนหุนที่ทุกบริษัทตองจดทะเบียน ผูถือหุนสามัญ
เปนผูมีความเสี่ยงตอผลกําไรหรือขาดทุนอันเนื่องมาจากความไมแนนอนในการดําเนินธุรกิจ  มี
สิทธิในการเลือกกรรมการบริหารบริษัท สิทธิในการลงคะแนนเสียงในที่ประชุม โดย 1 หุน
เทากับ 1 เสียง 
 2.  หุนบุริมสิทธิ (preferred stock) หุนบุริมสิทธิเปนหุนที่อาจมีหรือไมมีก็ได ผูถือ
หุนบุริมสิทธิจะมีสิทธิเหนือหุนสามัญในเรื่องการรับเงินปนผล และการไดรับคืนทุนกอนผูถือ
หุนสามัญ แตอาจไมไดรับสิทธิในการออกเสียง ซ่ึงหุนบุริมสิทธิจําแนกไดหลายลักษณะดังนี้ 
 2.1 หุนบุริมสิทธิชนิดไมสะสมเงินปนผล (non – cumulative preferred stock)  
หุนบุริมสิทธิชนิดนี้จะมีสิทธิไดรับเงินปนผลเฉพาะปที่มีการประกาศจายเงินปนผลปเดียว
เทานั้น ป เชน ป 25x1 บริษัทไมมีการประกาศจายเงินปนผล แตในป 25x2 บริษัทดําเนินธุรกิจ
ประสบความสําเร็จสามารถจายปนผลใหกับผูถือหุนได ดังนั้นผูถือหุนบุริมสิทธิชนิดนี้จึงมีสิทธิ
ไดรับเงินปนผลเพียงปเดียวเทานั้น คือ ป 25x2 เปนตน 
 2.2 หุนบุริมสิทธิชนิดสะสมเงินปนผล (cumulative preferred stock) หุน
บุริมสิทธิชนิดนี้เปนหุนบุริมสิทธิที่มีสิทธิไดรับเงินปนผลของปที่ไมไดมีการประกาศจายเงินปนผล 
ซ่ึงอาจไดรับเงินปนผลมากกวา 1 ป เชน ป 25x1 บริษัทไมมีการประกาศจายเงินปนผล แตในป 
25x2 บริษัทดําเนินธุรกิจประสบความสําเร็จสามารถจายปนผลใหกับผูถือหุนได ดังนั้นผูถือหุน
บุริมสิทธิชนิดนี้จะไดรับเงินปนผลของ ป 25x1 รวมกับ ป 25x2 เปนตน 
 2.3  หุนบุริมสิทธิชนิดไมรวมรับเงินปนผล (non – participating preferred stock) 
หุนบุริมสิทธิชนิดนี้จะไดรับเงินปนผลตามอัตราที่กําหนด หรือจํานวนที่กําหนดไวเทานั้น หาก
เงินปนผลยังมีเหลืออยูภายหลังหักเงินปนผลของหุนบุริมสิทธิแลวจะเปนของผูถือหุนสามัญ
ทั้งหมด 
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 2.4 หุนบุริมสิทธิชนิดรวมรับเงินปนผล (participating preferred stock) หุน
บุริมสิทธิชนิดนี้จะไดรับเงินปนผลตามอัตรา หรือจํานวนที่กําหนดแลว 1 คร้ัง และยังมีเงินปนผล
เหลืออยูใหจายปนผลใหกับหุนสามัญกอน 1 คร้ัง สวนที่เหลือหลังหักเงินปนผลของหุน
บุริมสิทธิ และหุนสามัญรอบแรกแลว และยังมีเงินปนผลเหลืออีกจึงทําการแบงใหกับหุน
บุริมสิทธิ และหุนสามัญอีกครั้งหนึ่ง ทั้งนี้การจัดสรรเงินปนผลในครั้งหลังนี้หุนบุริมสิทธิอาจ
รวมรับเต็มที่ หรือรวมรับเพียงบางสวน ซ่ึงหากรวมรับเต็มที่ จะรวมรับตามมูลคาหุนของหุน
บุริมสิทธิ สําหรับการรวมรับเพียงบางสวนจะรวมรับตามอัตราที่กําหนดและรวมรับเฉพาะสวน
ที่ขาดไปเทานั้น 
 2.5  หุนบุริมสิทธิชนิดแปลงสภาพได (convertible preferred stock) หุน
บุริมสิทธิชนิดนี้จะตองกําหนดตั้งแตการออกหุนวาเปนหุนบุริมสิทธิชนิดแปลงสภาพเปน
หลักทรัพยชนิดอื่นได  โดยทั่วไปมักจะแปลงเปนหุนสามัญ 
 2.6 หุนบุริมสิทธิชนิดเรียกไถคืนได (redeemable preferred stock) หุนบุริมสิทธิ
ชนิดนี้จะสามารถเรียกมาไถคืนไดตามเงื่อนไข และระยะเวลาที่กําหนด ซ่ึงโดยทั่วไปหุน
บุริมสิทธิไมมีกําหนดระยะเวลาไถคืน 
   

การบันทึกบญัชีเกี่ยวกับการจําหนายหุน  
 

การออกหุนอาจจําแนกไดเปนหุนที่ไมมีมูลคา  และหุนที่มีมูลคา โดยหุนที่ไมมี
มูลคา เปนหุนที่ไมระบุราคาของหุนไวในใบหุน หรืออาจมีราคาที่กําหนดไว (stated value) แทน
ราคาตามมูลคา (par value) เมื่อจําหนายหุนไดเมื่อใดจึงจะบันทึกบัญชีดวยราคาที่จําหนาย แตใน
ประเทศไทยกําหนดใหออกหุนที่มีมูลคาไดเพียงประเภทเดียวโดยกําหนดมูลคาหุนไวในใบหุน 
นอกจากนี้การเก็บเงินคาหุนอาจเก็บเงินครั้งเดียวหรืออาจใหจองหุนกอนจึงเรียกเก็บเงินก็ได ซ่ึง
ในบทนี้จะขออธิบายเฉพาะหุนที่มีมูลคาตามกฎหมายไทยเทานั้น ดังนี้ 

1.  การจําหนายหุนเปนเงินสด  ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย มาตรา 1 การ
เรียกเก็บเงินคาหุนจะตองเรียกเก็บเงินครั้งเดียว  และในมาตรา 1105 ไดกําหนดใหบริษัทขายหุน
ในราคาต่ํากวามูลคาหุนไมได  แตถาเปนบริษัทมหาชนดําเนินธุรกิจมาแลวไมต่ํากวา 1 ป และ
ประสบผลขาดทุนสามารถขายหุนในราคาต่ํากวามูลคาหุนได นอกจากนี้การจําหนายหุนเปน  
เงินสดจะสามารถจําหนายหุนในราคาเทากับราคาตามมูลคาหุน ราคาสูงกวามูลคาหุน (at 
premium) หรือราคาต่ํากวามูลคาหุน (at discount) ก็ได  ดังนี้ 
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ตัวอยางที่ 5.2  วันที่ 1 เมษายน 25x1 บริษัท สุดทะเล จํากัด จดทะเบียนหุนสามัญจํานวน 10,000 
หุน มูลคาหุนละ 100บาท และหุนบุริมสิทธิจํานวน 8,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท ตอมาไดมี
การจําหนายหุนออกไปดังนี้  
25x1 
เม.ย.   7 จําหนายหุนสามัญ จํานวน 4,000 หุน ในราคาหุนละ 100 บาท 
         10 จําหนายหุนบุริมสิทธิ จํานวน 8,000 หุน ในราคาหุนละ 90 บาท 
         12  จําหนายหุนสามัญ จํานวน 6,000 หุน ในราคาหุนละ 120 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 1 บันทึกความทรงจํา : จดทะเบียนหุนสามัญ         

เม.ย.  จํานวน 10,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท      
  และหุนบุริมสิทธิจํานวน 8,000 หุน       
  มูลคาหุนละ 100 บาท      
 7 เงินสด (4,000 x 100)  400,000 -   
                  ทุนหุนสามัญ (4,000 x 100)    400,000 - 
  ขายหุนสามัญในราคาตามมลูคาหุน      

 10 เงินสด (8,000 x 90)  720,000 -   
  สวนต่ํากวามูลคาหุนบุริมสิทธิ (8,000 x 10)  80,000 -   
                  ทุนหุนบุริมสิทธิ (8,000 x 100)    800,000 - 
  ขายหุนบุริมสิทธิในราคาต่ํากวามูลคาหุน      

 12 เงินสด (6,000 x 120)  720,000 -   
                  สวนเกินมูลคาหุนหุนสามัญ          

                (6,000 x 20) 
    

120,000 
 
- 

                  ทุนหุนสามัญ (6,000 x 100)    600,000 - 
  ขายหุนสามัญในราคาสูงกวามูลคาหุน      
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 จากตัวอยางที่ 5.2 การลงบันทึกรายการในวันจดทะเบียนหุนจะบันทึกโดยการ
บันทึกเปนความทรงจําไว เนื่องจากในวันจดทะเบียนหุนยังไมมีรายการที่กระทบตอการ
เปล่ียนแปลงในสินทรัพย หนี้สิน หรือสวนของผูถือหุน ในกรณีจําหนายหุนจะบันทึกบัญชีทุน
หุนสามัญ หรือทุนหุนบุริมสิทธิดวยราคาตามมูลคาหุนเสมอ สวนผลตางที่เกิดจากการจําหนาย
หุนในราคาสูงกวาราคาตามมูลคาหุน เรียกวา สวนเกินมูลคาหุนหุน ซ่ึงควรระบวุาเปนของหุนชนดิ
ใด และมียอดคงเหลือดานเดบิต สวนผลตางที่เกิดจากการจําหนายหุนในราคาต่ํากวาราคาตามบัญชี 
เรียกวา สวนต่ํากวาราคาตามมูลคาหุน ซ่ึงควรระบุวาเปนของหุนชนิดใด และมียอดคงเหลือดาน
เครดิต ซ่ึงจากการบันทึกบัญชีสามารถนํามาจัดทํางบดุลเฉพาะสวนของผูถือหุนไดดังนี้ 

 
บริษัท สุดทะเล จํากัด 

งบดุล (เฉพาะสวนของผูถือหุน) 
ณ วันท่ี 30 เมษายน 25x1 

(หนวย:บาท) 

ทุนเรือนหุน 

 ทุนจดทะเบียน 

  หุนบุริมสิทธิ 800,000  

  หุนสามัญ 1,000,000 1,800,000 

 ทุนที่ออกและชําระแลว 

  หุนบุริมสิทธิ 800,000  

  หุนสามัญ 1,000,000 1,800,000 

 สวนเกิน(ต่ํากวา)มูลคาหุน 

  สวนต่ํากวามูลคาหุนบุริมสิทธิ (80,000)  

  สวนเกินมูลคาหุนหุนสามัญ 120,000 40,000

 รวมสวนของผูถือหุน 1,840,000 
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2. การจําหนายหุนโดยใหจอง  เปนการนําหุนที่จดทะเบียนไวออกจําหนายโดยการ
ใหจองอาจเกิดจากบริษัทมีความตองการที่จะเสนอขายหุนใหกับประชาชนทั่วไปไดใชสิทธิโดย
เทาเทียมกัน ซ่ึงเปนวิธีที่บริษัทมหาชนใชกันเนื่องจากมีผูตองการซื้อหุนเปนจํานวนมากจึงเปด
ใหมีการจองหุนโดยกําหนดระยะเวลาในการจองไวอยางชัดเจน การจองหุนหากมีผูประสงคซ้ือ
หุนจองหุนมากกวาจํานวนหุนที่จดทะเบียนไวก็อาจใชวิธีสุมเลือก หรืออาจใชวิธีจดัลําดบัเรยีงวา
ใครสั่งจองกอนไดกอนก็ได  ทั้งนี้ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยไดกําหนดใหผูซ้ือหุนตอง
จายชําระคาหุนทั้งหมดในคราวเดียวจะแยกจายชําระเปนงวด ๆ ไมได แตในบริษัทจํากัดมิไดมี
การระบุไว ดังนั้นในวันที่จองซื้อหุนอาจลงบันทึกบัญชีไดในหลายลักษณะดังนี้ 
 2.1  ณ วันที่จองหุนบริษัทไมเรียกชําระเงิน  กลาวคือในวันที่จองซื้อหุนผูจองซื้อหุน
ไมตองจายชําระคาหุนใด ๆ ทั้งสิ้น แตบริษัทจะมีการกําหนดเงื่อนไขในการชําระเงินไวหากผู
จองซ้ือหุนไดรับเลือกใหเปนผูถือหุนของบริษัทในกรณีที่มีผูจองซื้อหุนมากกวาจํานวนหุนที่  
จดทะเบียนไว ทั้งนี้โดยการรับชําระคาหุนครั้งแรกตองไมใหนอยกวารอยละ 25 ของราคาตามมูลคา
หุนรวมกับสวนเกินมูลคาหุนหุน หรือหักดวยสวนต่ํากวามูลคาหุนทั้งหมดในครั้งแรก และเมื่อ
บริษัทยังไมไดรับชําระคาหุนครบตามมูลคาที่ขายจึงยังไมออกใบหุนใหกับผูจองซื้อหุน ดังนั้น
ในการจองหุนจึงตั้งผูซ้ือหุนไวเปนลูกหนี้ และบันทึกทุนหุนใหจองโดยระบุชนิดของหุน  
 
ตัวอยางที่ 5.3  ตอไปนี้เปนรายการเกี่ยวกับการจดทะเบียนและจําหนายหุนของบริษัท สุขใจ จํากัด  
25x1 
ม.ค.   2 จดทะเบียนหุนสามัญจํานวน 100,000  หุน  ราคาตามมูลคาหุนละ  10  บาท  และหุน
 บุริมสิทธิจํานวน 50,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท 

 5 เปดใหจองซื้อหุนสามัญ ในราคาหุนละ 15 บาท และหุนบุริมสิทธิ ในราคาหุนละ 98 บาท 
โดยยังไมรับชําระคาหุน ซ่ึงมีผูจองมาครบตามจํานวน 

10 รับชําระคาหุนงวดแรก ทั้งหุนสามัญ และหุนบุริมสิทธิ 30% ของราคาตามมูลคาหุน  
15 รับชําระคาหุนที่เหลือทั้งหมด พรอมทั้งออกใบหุนใหกับผูถือหุนสามัญและผูถือหุน

บุริมสิทธิ 
การคํานวณ  การเรียกชําระเงินคาหุนสามัญ 
เรียกชําระเงินงวดแรก 30% =  30% ของราคาตามมูลคาหุน + สวนเกินมูลคาหุนหุน 
 =     (30% x 10) + 5 
 =      8 บาทตอหุน 
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เรียกชําระเงินคาหุนที่เหลืออีก 70% =     70% ของราคาตามมูลคาหุน 
 =     (70% x 10)  
 =      7 บาทตอหุน 
การคํานวณ  การเรียกชําระเงินคาหุนบุริมสิทธิ 
เรียกชําระเงินงวดแรก 30% = 30% ของราคาตามมูลคาหุน – สวนต่ํากวามูลคาหุน 
 =     (30% x 100) - 2 
 =      28 บาทตอหุน 
เรียกชําระเงินคาหุนที่เหลืออีก 70% =     70% ของราคาตามมูลคาหุน 
 =     (70% x 100)  
 =      70 บาทตอหุน 
 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 2 บันทึกความทรงจํา : จดทะเบียนหุนสามัญ         

ม.ค.  จํานวน 100,000 หุน มูลคาหุนละ 10 บาท      
  และหุนบุริมสิทธิจํานวน 50,000 หุน      
  ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท     

 5 ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ (100,000 x 15)  1,500,000 -   
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ (ผลตาง)    500,000 - 
                  ทุนหุนสามัญใหจอง (100,000 x 10)    1,000,000 - 
  ขายหุนสามัญในราคาตามมลูคาหุน      

  ลูกหนี้คาจองหุนบุริมสิทธิ (50,000 x 98)  4,900,000 -   
  สวนต่ํากวามูลคาหุนบุริมสิทธิ(ผลตาง)  100,000 -   

                  ทุนหุนบุริมสิทธิใหจอง(50,000x100)    5,000,000 - 
  ขายหุนบุริมสิทธิในราคาตามมูลคาหุน      
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สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 10 เงินสด (100,000 x 8)  800,000 -   
ม.ค.                    ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ    800,000 - 

  เรียกชําระเงินคาหุนสามัญงวดแรก 30%       
  พรอมสวนเกนิมูลคาหุน      

  เงินสด (50,000 x 28)  1,400,000 -   
                    ลูกหนี้คาจองหุนบุริมสิทธิ    1,400,000 - 
  เรียกชําระเงินคาหุนบุริมสิทธิงวดแรก 30%       
  พรอมสวนเกนิมูลคาหุน      

 12 เงินสด (100,000 x 7) + (50,000 x 70)  4,200,000 -   
                    ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ    700,000 - 
                    ลูกหนี้คาจองหุนบุริมสิทธิ    3,500,000 - 
  เรียกชําระเงินคาหุนที่เหลืออีก 70%       
  ทุนหุนสามัญใหจอง  1,500,000 -   
  ทุนหุนบุริมสทิธิใหจอง  5,000,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ    1,500,000 - 
                    ทุนหุนบุริมสิทธิ    5,000,000 - 
  ออกใบหุนใหผูซ้ือหุนที่จายชําระคาหุนครบแลว      

 
 จากตัวอยางที่ 5.3 การลงบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการรับชําระเงินคาหุนอาจบันทึก
รายการแยกกันระหวางหุนสามัญกับหุนบุริมสิทธิตามรายการวันที่ 5 มกราคม หรืออาจลงการ
รับชําระเงินคาหุนรวมกันกไดตามรายการวันที่ 12 มกราคมก็ได 
 2.2 ณ วันที่จองซ้ือหุนบริษัทเรียกชําระเงินบางสวน การเรียกชําระคาหุน ณ วันที่
จองซ้ือหุนถือเปนการชําระคาหุนงวดแรก ซ่ึงตองเรียกเก็บไมต่ํากวา 25% รวมสวนเกินหรือหัก
ดวยสวนต่ํากวามูลคาหุน โดยแยกเปน 2 ลักษณะ ดังนี้ 
  2.2.1 เงินที่เรียกชําระถือเปนการชําระคาหุนบางสวน ณ วันที่จองซ้ือหุน
บริษัทไดเรียกชําระคาหุนบางสวนโดยถือวาเปนการรับชําระเงินคาหุนงวดแรก ดังนั้นในการ
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บันทึกบัญชีจะรับรูเงินสด และสิทธิในการจองหุน ซ่ึงตั้งเปนบัญชีลูกนี้คาจองหุนไวจนกวาจะ
เก็บเงินครบจึงจะออกใบหุนใหผูจองซื้อหุนดังตัวอยางตอไปนี้ 
 
ตัวอยางที่ 5.4  ตอไปนี้เปนรายการเกี่ยวกับการจดทะเบียนและจําหนายหุนของบริษัท สบาย จํากัด  
25x1 
ม.ค.   2 จดทะเบียนหุนสามัญจํานวน 10,000  หุน  ราคาตามมูลคาหุนละ  100  บาท   

 5 เปดใหจองซื้อหุนสามัญ ในราคาหุนละ 120 บาท โดยเรียกรับชําระคาหุนในวันนี้ 25% 
ของราคาตามมูลคาหุน พรอมสวนเกินมูลคาหุน 

10 รับชําระคาหุนงวดที่ 2 อีก 40% ของราคาตามมูลคาหุน 
15 รับชําระคาหุนที่เหลือทั้งหมด พรอมทั้งออกใบหุนใหกับผูถือหุนสามัญ  

 
การคํานวณ  การเรียกชําระเงินคาหุนสามัญ 
เรียกชําระเงินงวดแรก 25% =  25% ของราคาตามมูลคาหุน + สวนเกินมูลคาหุนหุน 
 =    (25% x 100) + 20 
 =     45 บาทตอหุน 
เรียกชําระเงินคาหุนงวดที่ 2 อีก 40% =     40% ของราคาตามมูลคาหุน 
 =    (40% x 100)  
 =     40 บาทตอหุน 
เรียกชําระเงินคาหุนงวดสุดทาย 35% =     35% ของราคาตามมูลคาหุน 
 =    (35% x 100)  
 =     35 บาทตอหุน 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 2 บันทึกความทรงจํา : จดทะเบียนหุนสามัญ         

ม.ค.  จํานวน 10,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท      
 5 เงินสด (10,000 x 45)  450,000 -   
  ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ (10,000 x 75)  750,000 -   
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ (ผลตาง)    200,000 - 
                  ทุนหุนสามัญใหจอง (10,000 x 100)    1,000,000 - 
  ใหจองหุนสามัญในราคาหุนละ 120 บาท 

โดยเรียกเก็บเงนิคาหุน 25% 

     

 10 เงินสด (10,000 x 40)  400,000 -   
                    ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ    400,000 - 
  เรียกชําระเงินคาหุนสามัญงวดที่ 2 อีก 40%       
 12 เงินสด (10,000 x 35)   350,000 -   
                    ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ    350,000 - 
  เรียกชําระเงินคาหุนที่เหลืออีก 35%       
  ทุนหุนสามัญใหจอง  1,000,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ    1,000,000 - 
  ออกใบหุนใหผูซ้ือหุนที่จายชําระคาหุนครบแลว      

 
 จากตัวอยางที่ 5.4 ณ วันจองซื้อหุนมีการเรียกรับชําระเงินคาหุนบางสวน ซ่ึงการ
บันทึกบัญชีจะบันทึกรับเงินสดตามที่ไดรับเงินสดจริง และตองตั้งลูกหนี้คาหุนตามยอดที่ยังคง
คางอยู หลังจากนั้นจึงบันทึกการออกใบหุนใหผูจองซื้อหุนเมื่อบริษัทไดรับชําระคาหุนครบแลว 
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  2.2.2 เงินที่เรียกชําระถือเปนเงินมัดจําในการจองหุน ณ วันที่จองซื้อหุน
บริษัทไดเรียกชําระเงินคาหุนบางสวนโดยใหถือเปนเงินมัดจําในการจองหุน ดังนั้นในการเรียก
เก็บเงินมัดจําคาหุนจะเรียกเก็บเงินมัดจําเทาใดก็ไดไมจําเปนตองเรียกเก็บครั้งแรกไมนอยกวา 
25% เพราะไมใชคาหุน เงินมัดจําที่เรียกเก็บนี้เปนหนี้สินของบริษัทจะถูกโอนไปเปนเงินคาหุน
เมื่อบริษัทเรียกชําระเงินคาหุนงวดที่ 1 และในกรณีที่มีผูจองซื้อหุนจองซื้อหุนและจายเงินคาจอง
หุนเกินกวาจํานวนที่จดทะเบียนไว บริษัทจะทําการคืนเงินคาจองหุนใหกับผูจองที่ไมไดสิทธิใน
การถือหุน ดังตัวอยางตอไปนี้ 
 
ตัวอยางที่ 5.5  ตอไปนี้เปนรายการเกี่ยวกับการจดทะเบียนและจําหนายหุนของบริษัท สะดวก จํากัด  
25x1 
ม.ค.   2 จดทะเบียนหุนสามัญจํานวน 10,000  หุน  ราคาตามมูลคาหุนละ  100  บาท   

 5 เปดใหจองซื้อหุนสามัญ ในราคาหุนละ 120 บาท โดยเรียกรับชําระเงินมัดจําคาหุนใน
วันนี้ หุนละ 20 บาท มีผูจองซื้อหุนมาทั้งหมด 11,000 หุน 

10 รับชําระคาหุนงวดแรก 50% ของราคาตามมูลคาหุน 
15 รับชําระคาหุนที่เหลือทั้งหมด พรอมทั้งออกใบหุนใหกับผูถือหุนสามัญ  

 
การคํานวณ  การเรียกชําระเงินคาหุนสามัญ 
เรียกชําระเงินงวดแรก 50% =  50% ของราคาตามมูลคาหุน + สวนเกินมูลคาหุนหุน 
 =    (50% x100) + 20 
 =     70 บาทตอหุน 
เรียกชําระเงินคาหุนงวดสุดทาย 50% =     50% ของราคาตามมูลคาหุน 
 =    (50% x 100)  
 =     50 บาทตอหุน 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 2 บันทึกความทรงจํา : จดทะเบียนหุนสามัญ         

ม.ค.  จํานวน 10,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท      
 5 เงินสด (11,000 x 20)  220,000 -   
                    เงินมัดจําคาจองหุนสามัญ    220,000 - 
  ใหจองหุนสามญัในราคาหุนละ 120 บาท โดย

เรียกเก็บเงินคาจองหุน ๆ ละ 20 บาท 

     

  ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ (10,000 x 120)  1,200,000 -   
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ (ผลตาง)    200,000 - 
                  ทุนหุนสามัญใหจอง (10,000 x 100)    1,000,000 - 
  ใหจองหุนสามัญในราคาหุนละ 120 บาท       

  เงินมัดจําคาจองหุนสามัญ (1,000 x 20)  20,000 -   
                    เงินสด    20,000 - 
  คืนเงินมัดจําคาจองหุนใหผูจองซื้อหุนที่

ไมไดรับสิทธิเปนผูถือหุน 
     

 10 เงินมัดจําคาจองหุนสามัญ (10,000 x 20)  200,000 -   
  เงินสด [(10,000 x 70) – 200,000]  500,000 -   

                    ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ    700,000 - 
  เรียกชําระเงินคาหุนสามัญงวดแรก 50%       
 12 เงินสด (10,000 x 50)   500,000 -   
                    ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ    500,000 - 
  เรียกชําระเงินคาหุนที่เหลืออีก 50%       
  ทุนหุนสามัญใหจอง  1,000,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ    1,000,000 - 
  ออกใบหุนใหผูซ้ือหุนที่จายชําระคาหุนครบแลว      
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 3.  การจําหนายหุนเปนหนวยรวม  เปนการจําหนายหุน 2 ชนิดที่นํามารวมกันใน
ราคาที่กําหนด โดยที่ไมสามารถแยกหุนแตละชนิดออกจําหนายจากกันได เชน การนําหุนสามัญ 
2 หุนกับหุนบุริมสิทธิ 1 หุน รวมกันเปน 1 หนวยรวม หรืออาจนําหุนสามัญ 1 หุนกับหุนกู 1 หุน
รวมกันเปน 1 หนวยรวม เปนตน การบันทึกบัญชีตองบันทึกราคาของหุนแตละชนิดดวยมูลคา
ยุติธรรมซึ่งมูลคายุติธรรม เปนจํานวนเงินที่ผูซ้ือและผูขายตกลงแลกเปลี่ยนสินทรัพยกันใน
ขณะที่ทั้งสองฝายมีความรอบรูและเต็มใจในการแลกเปลี่ยน และสามารถตอรองราคากันได
อยางเปนอิสระในลักษณะของผูที่ไมมีความเกี่ยวของกัน ปญหาการบันทึกบัญชี สําหรับการ
จําหนายหุนเปนหนวยรวมโดยกําหนดราคาเดียว คือ การแบงมูลคาของหุนทั้ง 2 ชนิดซึ่งอาจทํา
การแบงมูลคาของหุนโดยพิจารณาไดดังนี้  
  3.1 ถาทราบมูลคายุติธรรมของหุนทั้ง 2 ชนิด ใหแบงมูลคาของการจําหนายหุน 
โดยใชสัดสวนของมูลคายุติธรรมของหุนทั้ง 2 ชนิดเปนเกณฑในการคํานวณ  
 
ตัวอยางที่ 5.6  บริษัท รัศมี จํากัด จําหนายหุนเปนหนวยรวม โดย 1 หนวยรวมประกอบดวย   
หุนสามัญ 2 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท และหุนบุริมสิทธิ 1 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 
50 บาท  บริษัทจําหนายไป 200 หนวย ในราคาหนวยละ 270 บาท ถาหุนสามัญมีมูลคายุติธรรม
หุนละ 120 บาท และหุนบุริมสิทธิมีมูลคายุติธรรมหุนละ 60 บาท  
การคํานวณ  มูลคายุติธรรมรวม 
 มูลคายุติธรรมของหุนสามัญ (200 x 2 x 120) = 48,000  บาท 
 มูลคายุติธรรมของหุนบุริมสิทธิ (200 x 1 x 60) = 12,000  บาท 
 มูลคายุติธรรมรวม = 60,000  บาท 
หาเงินสดจากการจําหนายหุนเปนหนวยรวม (200 x 270) = 54,000  บาท 
แบงมูลคาขายโดยใชสัดสวนของมูลคายุติธรรมเปนเกณฑ 

 มูลคาของหุนสามัญ (54,000 x 
60,000
48,000 ) = 43,200  บาท 

 มูลคาของหุนบุริมสิทธิ (54,000 x 
60,000
12,000 ) = 10,800  บาท 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เงินสด   54,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (200 x 2 x 100)    40,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ  

                  (43,200 – 40,000) 
   3,200 - 

                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (200 x 1 x 50)    10,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนบุริมสิทธิ 

                  (10,800 – 10,000) 
   800 - 

  จําหนายหุนเปนหนวยรวม      
 
  3.2 ถาทราบมูลคายุติธรรมของหุนเพียงชนิดเดียว ใหใชมูลคายุติธรรมของหุนที่
ทราบมูลคายุติธรรมเปนราคาของหุนชนิดนั้น  
 
ตัวอยางที่ 5.7  จากตัวอยางที่ 5.6  สมมติวามูลคายุติธรรมของหุนสามัญราคาหุนละ 120 บาท แต
ไมทราบมูลคายุติธรรมของหุนบุริมสิทธิ 
การคํานวณ   
หามูลคาจําหนายหุนบุริมสิทธิ 
 มูลคาจําหนายหุนรวม(200 x 270) = 54,000  บาท 
 หัก มูลคายุติธรรมของหุนสามัญ (200 x 2 x 120) = 48,000  บาท 
 มูลคาจําหนายหุนบุริมสิทธิ =   6,000  บาท 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เงินสด   54,000 -   
  สวนต่ํากวามูลคาหุนบุริมสิทธิ  4,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (200 x 2 x 100)    40,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ  

                  (48,000 – 40,000) 
   8,000 - 

                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (200 x 1 x 50)    10,000 - 
  จําหนายหุนเปนหนวยรวม      

 
  3.3 ถาไมทราบมูลคายุติธรรมของหุนทั้ง 2 ชนิด ใหแบงมูลคาของการจําหนาย
หุน โดยใชสัดสวนของมูลคาราคาตามมูลคาหุนของหุนทั้ง 2 ชนิดเปนเกณฑในการคํานวณ 
ตอมาเมื่อทราบมูลคายุติธรรมของหุนชนิดใดชนิดหนึ่งจึงปรับสวนเกินมูลคาหุนหุนหรือ      
สวนต่ํากวามูลคาหุนใหถูกตอง  
 
ตัวอยางที่ 5.8  จากตัวอยางที่ 5.6  สมมติวาไมทราบมูลคายุติธรรมของหุนทั้ง 2 ชนิด  
การคํานวณ  หาราคาตามมูลคาหุนรวม 
 ราคาตามมูลคาหุนของหุนสามัญ (200 x 2 x 100) = 40,000  บาท 
 ราคาตามมูลคาหุนของหุนบุริมสิทธิ (200 x 1 x 50) = 10,000  บาท 
 ราคาตามมูลคาหุนรวม = 50,000  บาท 
หาเงินสดจากการจําหนายหุนเปนหนวยรวม (200 x 270) = 54,000  บาท 
แบงมูลคาขายโดยใชสัดสวนของมูลคายุติธรรมเปนเกณฑ 

 มูลคาของหุนสามัญ (54,000 x 
50,000
40,000 ) = 43,200  บาท 

 มูลคาของหุนบุริมสิทธิ (54,000 x 
50,000
10,000 ) = 10,800  บาท 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เงินสด   54,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (200 x 2 x 100)    40,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ  

                  (43,200 – 40,000) 
    

3,200 
 
- 

                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (200 x 1 x 50)    10,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนบุริมสิทธิ 

                  (10,800 – 10,000) 
    

800 
 
- 

  จําหนายหุนเปนหนวยรวม      
 
 4. การนําหุนแลกเปล่ียนสินทรัพยอ่ืนท่ีมิใชเงินสด  การบันทึกรายการนําหุน
ออกจําหนายโดยไดรับคาหุนเปนสินทรัพยอ่ืนที่มิใชเงินสดตองพิจารณาวาจะใชมูลคาตลาดของ
สินทรัพยหรือมูลคายุติธรรมของหุนในการบันทึกบัญชี  ทั้งนี้ขึ้นอยูกับความนาเชื่อถืออยาง
สมเหตุสมผล โดยมีแนวทางปฏิบัติดังนี้ 
  4.1   ถาทราบราคาตลาดของสินทรัพยใหใชราคาตลาดของของสินทรัพยในการ
บันทึกบัญชี  
 
ตัวอยางที่ 5.9  บริษัท อาญา จํากัด นําหุนสามัญจํานวน 1,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท 
เพื่อแลกเปลี่ยนกับเครื่องจักร ซ่ึงมีราคาตลาด 125,000 บาท  
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เครื่องจักร   125,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (1,000 x 100)    100,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ(ผลตาง)    25,000 - 
  นําหุนสามัญแลกเปลี่ยนกับเครื่องจักร      

 
  4.2 ถาทราบราคาตลาดของหุนใหใชราคาตลาดของหุนในการบันทึกบัญชี  
 
ตัวอยางที่ 5.10  จากตัวอยางที่ 5.9  สมมติวาไมทราบราคาตลาดของเครื่องจักร แตในวันนี้     
หุนสามัญมีราคาตลาดหุนละ 110 บาท  
 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เครื่องจักร   110,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (1,000 x 100)    100,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ(1,000x10)    10,000 - 
  นําหุนสามัญแลกเปลี่ยนกับเครื่องจักร      

 
  4.3 ถาไมทราบราคาตลาดของสินทรัพยและราคาตลาดของหุน ใหบริษัทวาจาง
ผูประเมินราคาอิสระจากภายนอกเปนผูประเมินมูลคายุติธรรมเพื่อใชในการบันทึกบัญชี  
 
ตัวอยางที่ 5.11  จากตัวอยางที่ 5.9  สมมติวาไมทราบราคาตลาดของเครื่องจักรและราคาตลาด
ของหุน แตผูประเมินอิสระไดประเมินราคาเครื่องจักรเทากับ 105,000 บาท และคณะกรรมการ
บริษัทเห็นชอบดวย 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เครื่องจักร   105,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (1,000 x 100)    100,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ(1,000x10)    5,000 - 
  นําหุนสามัญแลกเปลี่ยนกับเครื่องจักร      

 
 5.  การชําระคาบริการดวยหุน  การนําหุนออกชําระคาบริการ เชน คาจัดตั้งบริษัท คา
ทนายความ เปนตน ดังนั้นคาบริการที่เกิดขึ้นไดมีการตกลงคาบริการอยางชัดเจนจึงใหใชราคา
คาบริการเปนเกณฑการบันทึกบัญชี 
 
ตัวยางที่ 5.12  บริษัท กุศล จํากัด นําหุนสามัญจํานวน 1,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 50 บาท 
มาชําระคาทนายความกอตั้งบริษัท ราคา 54,000 บาท ในวันนี้ราคาตลาดของหุนสามัญมีมูลคา
หุนละ 60 บาท 
 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  คาใชจายในการจัดตั้งบริษัท   54,000 -   
                    ทุนหุนสามัญ (1,000 x 50)    50,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ(ผลตาง)    4,000 - 
  นําหุนสามัญแลกเปลี่ยนกับเครื่องจักร      
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คาใชจายในการจําหนายหุน 
 
 การออกหุนจําหนายจะมีคาใชจายตาง ๆ เกิดขึ้นจํานวนมาก  ไดแก  คาธรรมเนียม 
จดทะเบียนทุน  คาธรรมเนียมทนายความ  คานายหนาและคาใชจายในการประกันการขาย 
คาใชจายในการพิมพและจัดสงเอกสารที่เกี่ยวของ คาใชจายในการจัดเตรียมการออกหุน 
คาใชจายในการโฆษณาหุน ในกรณีที่มีการขายหุนโดยใหบริษัทอื่นที่ทําหนาที่ค้ําประกันการขาย
หุน  คาสงเสริมการขายหุนทั้งหมดถือเปนคาใชจายในการจําหนายหุน  (stock  issue  cost)  
คาใชจายในการจําหนายหุนเปนจํานวนเงินไมมากนักเมื่อเปรียบเทียบกับจํานวนทุนที่ไดรับเขามา  
การปฏิบัติในทางบัญชีในสวนที่เกี่ยวกับคาใชจายในการจําหนายหุนสามารถทําได 3 วิธี ดังนี้ 
(ธารี หิรัญรัศมี, 2546, หนา 177) 
 1. นําคาใชจายในการจําหนายหุนไปหักกลบกับเงินทุนท่ีไดรับ ผูที่เห็นดวยกับวิธีนี้
ใหความเห็นวาคาใชจายเชนนี้เปนคาใชจายที่เกิดขึ้นเพียงครั้งเดียว  แตยากที่จะแบงไปเปน
คาใชจายเพื่อหักกับรายไดในอนาคต  นอกจากนี้  เงินสดรับสุทธิจากการจําหนายหุนนาจะเปน
ราคาที่แทจริงของทุนที่ออกจําหนาย  ดังนั้นตามวิธีนี้จะนําคาใชจายในการจําหนายหุนไปหัก
กลบกับสวนเกินมูลคาหุน  แตวิธีนี้อาจมีปญหาหากการจําหนายหุนมิไดมีสวนเกินมูลคาหุน  
หรือสวนเกินมูลคาหุนมีจํานวนต่ํากวาคาใชจายในการจําหนายหุน 
 2. ถือคาใชจายในการจําหนายหุนเปนคาใชจายตั้งพักเพื่อตัดจําหนาย สําหรับ
ชวงเวลาหนึ่งที่เหมาะสม  ผูเห็นดวยกับวิธีนี้ใหความเห็นวาคาใชจายเชนนี้กอใหเกิดสินทรัพย
ไมมีตัวตนอยางหนึ่งขึ้นมาซึ่งสามารถตัดจําหนายเปนคาใชจายไปหักจากรายไดที่จะมีมาใน
อนาคตตามหลักการจับคูรายไดกับคาใชจาย 
  3. บันทึกคาใชจายในการจําหนายหุนเปนคาใชจายในงวดที่มีรายการนั้นเกิดขึ้น     
ผูเห็นดวยกับวิธีนี้ใหความเห็นวาคาใชจายเชนนี้มิไดกอใหเกิดประโยชนในอนาคต  จึงไมควร
ตั้งพักเพื่อตัดจําหนายเปนคาใชจายในอนาคต  สวนการบันทึกหักจากเงินรับคาหุนก็มีความไม
สะดวกบางประการหากมีการจําหนายหุนโดยไมมีสวนเกินมูลคาหุนหรือมีสวนเกินมูลคาหุนแต
จํานวนดังกลาวนอยกวาคาใชจายในการออกหุน 
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การริบหุน 
 
 การเรียกชําระคาหุนในงวดแรกตองไมนอยกวารอยละ 25 ของราคาตามมูลคาหุนจึง
จะทําการจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทได  หลังจากนั้นการรับชําระคาหุนก็จะมีเฉพาะเงินคาหุน        
ที่ยังสงใชไมครบราคาตามมูลคาหุนซึ่งเปนสวนที่ที่ประชุมใหญจะไดกําหนดใหสงใชตอไป  
หากที่ประชุมใหญมิไดกําหนดวางเงื่อนไขใด ๆ ไว  กรรมการบริษัทก็มีสิทธิที่จะเรียกใหผูถือหุน
ชําระคาหุนเมื่อใดก็ไดที่ตองการเงินทุนเพิ่มเติม  
 ถาเงินสงใชคาหุนตามเรียกนั้นผูถือหุนคนใดมิไดสงใชตามวันที่กําหนด ซ่ึงตาม
ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  มาตรา  1123  บัญญัติวา ถาผูถือหุนคนใดละเลยไมสงใชเงิน
ที่เรียกคาหุนตามวันกําหนด  กรรมการจะสงคําบอกกลาวดวยจดหมายลงทะเบียนไปรษณียไป
ยังผูนั้นใหสงใชเงินที่เรียกกับทั้งดอกเบี้ยดวยก็ได  
 คําบอกกลาวอันนี้ใหกําหนดเวลาไปพอสมควรเพื่อใหใชเงินที่เรียกกับทั้งดอกเบี้ย  
และตองบอกไปดวยวาใหสงใช  ณ  สถานที่ใด  อนึ่ง  ในคําบอกกลาวนั้นจะแจงไปดวยก็ไดวา
ถาไมใชเงินตามเรียก  หุนนั้นอาจจะถูกริบ  
 กฎหมายใหคิดดอกเบี้ยไดไมเกินรอยละ 15 ตอปแตถามิไดกําหนดไวก็ตองเปนไป
ตามที่กฎหมายกําหนดคือรอยละ 7.5 ตอปทั้งนี้หากผูถือหุนไมสามารถสงใชคาหุนไดบริษัทตอง
สงคําบอกกลาวดวยจดหมายสงทางไปรษณียลงทะเบียนสองครั้ง  ครั้งแรกตองบอกลวงหนาไม
นอยกวา 21 วัน  และมีคําเตือนเรื่องการสงเงินคาหุนและดอกเบี้ย  สําหรับครั้งหลังไมจําเปนตอง
บอกกลาวลวงหนา 21 วัน  แตใหเวลาตามสมควร  ซ่ึงควรขึ้นกับจํานวนเงิน  และควรมีคําเตือน
ระบุไปพรอมกับจดหมายเรื่องการริบหุน  
 มาตรา 1124 บัญญัติวา ถาในคําบอกกลาวมีขอแถลงความถึงการริบหุนดวยแลว 
หากเงินคาหุนที่เรียกกับทั้งดอกเบี้ยยังคงคางชําระอยูตราบใด กรรมการจะบอกริบหุนนั้น ๆ 
เมื่อใดก็ได 
 มาตรา  1125  บัญญัติวา หุนที่ถูกริบแลวนั้นใหเอาออกขายทอดตลาดโดยไมชักชา  
ไดจํานวนเงินเทาใดใหเอาหักใชคาหุนที่เรียกกับดอกเบี้ยคางชําระ  ถายังมีเงินเหลือเทาใดตอง
สงคืนใหแกผูถือหุนนั้น (สุรศักดิ์  วาจาสิทธิ์, และคนอื่น ๆ, 2548, หนา 358) 
 ดังนั้นหุนที่ริบมานั้นตองมีการนําออกจําหนาย  เนื่องจากตามกฎหมายในประเทศไทย  
หามมิใหบริษัทรับซื้อหุนของตนเองไว  เพราะการทําเชนนั้นก็คือการลดทุนวิธีหนึ่ง  ถาการนํา
หุนออกจําหนายไดเงินไมพอกับคาหุนที่เรียกใหชําระพรอมทั้งดอกเบี้ยก็สามารถเรียกสวนที่
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ขาดจากผูถือหุนที่ถูกริบ  และในทางตรงขาม  ถามีเงินเหลือก็ควรสงคืนแกผูถือหุนที่ถูกริบ     
นั้นดวย   
   
ตัวอยางที่ 5.13  บริษัท โกศล จํากัด นําหุนสามัญจํานวน 1,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 
บาท ออกจําหนายในราคาหุนละ 110 บาท มีการเรียกเก็บเงินคาหุน 3 งวด ๆ ละ 50% 20% และ 
30% ตามลําดับ หลังจากผูถือหุนชําระมูลคาหุนงวดแรกแลว ไดมีการเรียกชําระคาหุนงวดที่ 2  
ปรากฏวามีผูถือหุนจํานวน 100 หุน ไมสามารถชําระคาหุนได บริษัทมีมติใหริบหุนดังกลาวแลวนํา
ออกขายทอดตลาดในราคาหุนละ 104 บาท เสียคาใชจายในการขายทอดตลาด 120 บาท เงินที่เหลือ
ทั้งหมดหลังหักผลขาดทุน และคาใชจายแลวถามีเงินเหลือบริษัทจะไดคืนใหแกผูถือหุนที่ถูกริบ 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 30 ทุนหุนสามัญใหจอง (100 x 100)   10,000 -   
มี.ค.  สวนเกนิมูลคาหุนหุนสามัญ (100 x 10)  1,000 -   

                  ลูกหนี้คาจองหุนสามัญ (100 x 50)    5,000 - 
                    เจาหนี้ผูถือหุนทีถู่กริบ (100 x 60)    6,000 - 

  ยกเลิกหุนที่ถูกริบจํานวน 100 หุน      
 30 เงินสด (100 X 104)  10,400 -   
  เจาหนี้ผูถือหุนที่ถูกริบ [100 x (110 – 104)]  600 -   
                    ทุนหุนสามัญ (100 x 100)    10,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ(100 x 10)    1,000 - 

  ขายหุนที่ถูกรบิและหกัสวนขาดจากผูถือหุน
ที่ถูกริบ 

     

  เจาหนี้ผูถือหุนที่ถูกริบ  120 -   
                  เงินสด    120 - 
  จายคาใชจายในการริบหุน      
  เจาหนี้ผูถือหุนที่ถูกริบ (6,000  - 600 - 120)  5,280 -   
                  เงินสด    5,280 - 
  คืนเงินที่เหลือใหผูถือหุนที่ถูกริบ      
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การเปลี่ยนจากหางหุนสวนเปนบริษัท 

 
 หางหุนสวนที่ดําเนินกิจการประสบความสําเร็จอาจจะเลือกที่จะขยายกิจการไปเปน
บริษัทเนื่องจากสามารถระดมเงินทุนไดมากกวาและความรับผิดในหนี้สินของบริษัทมีจํานวน
จํากัด ดังนั้นในการเปลี่ยนจากหางหุนสวนเปนบริษัทตองดําเนินการจัดตั้งใหถูกตองตาม
ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยตามที่กลาวไว และรับโอนสินทรัพย หนี้สินของหางหุนสวน
โดยชําระการโอนดวยหุนทุนของบริษัท ซ่ึงผูเปนหุนสวนจะนําไปแบงกันตามสิทธิสวนไดเสีย
ของผูเปนหุนสวนเปนการสิ้นสุดของหางหุนสวน และผูเปนหุนสวนจะมีสถานภาพเปนผูถือหุน
ของบริษัท ทั้งนี้การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการเปลี่ยนจากหางหุนสวนเปนบริษัทมีดังนี้ 
 1.  การใชสมุดบัญชีชุดใหมเปนสมุดบัญชีของบริษัท  มีขั้นตอนการปฏิบัติดังนี้ 
 1.1  ดานหางหุนสวน มีขั้นตอนการปฏิบัติทางบัญชี ดังนี้ 
  1.1.1   ปรับปรุงสินทรัพยและหนี้สิน  ตามราคาที่บริษัทจะรับโอนไป 
ผลตางจากการปรับปรุงใหโอนเขาบัญชีทุนของผูเปนหุนสวน โดยแบงตามอัตราสวนแบง   
กําไรขาดทุน 
  1.1.2  คํานวณหาคาความนิยมหรือเงินที่จะคืนใหแกผูเปนหุนสวน โดย
คํานวณมูลคาหุนที่โอนตามราคาตลาดของหุนทุน ณ วันใด เปรียบเทียบกับมูลคาของกิจการที่
รับโอนมา ถามูลคาหุนที่โอนนี้สูงกวามูลคาของกิจการที่รับโอนมาจะถือเปนคาความนิยมที่
เกิดขึ้น แตถามูลคาหุนที่โอนนี้ต่ํากวามูลคาของกิจการที่รับโอนมา สวนตางในกรณีนี้จะถือเปน
การคืนเงินใหกับหุนสวนแตละคนตามอัตราสวนแบงกําไรขาดทุน แตในกรณีที่การรับโอนหุน
ของบริษัทใหแกหุนสวนในราคามูลคาก็ตองใชมูลคาเปรียบเทียบกับมูลคาของกิจการที่รับโอนมา 
แลวแบงใหแกผูเปนหุนสวนตามอัตราสวนแบงกําไรขาดทุน การคํานวณสามารถทําไดดังนี้ 
 
 ถาสูงกวามูลคาหุนที่โอน  (ราคาตลาด)  = XX 
 หัก  ทุนเดิมของหางหุนสวน ± ทุนที่ปรับปรุงเพิ่มขึ้น 
  หรือลดลง –  เงินสดที่หางไมไดโอนไป = XX 
 คาความนิยม    = XX
 ถาต่ํากวามูลคาหุนที่โอน  (ราคาตลาด)  = XX 
 หัก  ทุนเดิมของหางหุนสวน ± ทุนที่ปรับปรุงเพิ่มขึ้น 
  หรือลดลง – เงินสดที่หางไมไดโอนไป = XX
    เงินสด   = XX 
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  1.1.3   ปดบัญชีสินทรัพย และหนี้สินหลังปรับปรุงแลว เพื่อแลกกับใบหุน 
  1.1.4 นําใบหุนที่ไดรับจายคืนทุนใหแกผูถือหุนสวน (ในกรณีที่มีการโอน
สินทรัพย และหนี้สินทั้งหมด ทุนของผูเปนหุนสวนเหลืออยูเทาใดก็ใหคืนตามนั้น แตในกรณีที่
ไมไดโอนสินทรัพย และหนี้สินทั้งหมด โดยยกเวนเงินสดจะแบงตามอัตราสวนแบงกําไร
ขาดทุน) 
 1.2 ดานบริษัทจํากัด มีขั้นตอนการปฏิบัติทางบัญชี ดังนี้ 
 1.2.1 รับโอนกิจการจากหางหุนสวน โดยออกเปนหุนสามัญหรือหุน
บุริมสิทธิให 
 1.2.1 นําหุนที่เหลือออกขายตอไป 
 
ตัวอยางที่  5.14  ใชสมุดบัญชีชุดเดิมของหางหุนสวนเปนสมุดบัญชีของบริษัท  จา และ มร เปน
หุนสวนกัน แบงกําไรขาดทุนกันในอัตราสวน 3:2 ตอมาในวันที่ 31 ธันวาคม 25x2 ทั้งสองได
ตกลงขยายกิจการจากหางหุนสวน จา มร ใหเปนบริษัทเทพสินจํากัด งบดุลของหางหุนสวน  
จามร มีดังนี้ 

หางหุนสวน จามร 
งบดุล 

ณ วันท่ี  31  ธันวาคม  25x2 
                                         สินทรัพย (หนวย:บาท) 

เงินสด  40,000 
ลูกหนี้ 140,000  
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 10,000 130,000 
สินคาคงเหลือ  60,000 
ที่ดิน  100,000
  330,000 

หนี้สินและสวนของผูเปนหุนสวน 
เจาหนี้  40,000 
ทุน – จา 160,000  
ทุน – มร 130,000 290,000
  330,000 
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ในการเปลี่ยนกิจการครั้งนี้ไดมีการปรับปรุงสินทรัพย และหนี้สินใหม ดังนี้ สินคา
ใหมีราคาเหลือเพียง 50,000 บาท และที่ดินใหมีราคาเพิ่มขึ้นอีก 60,000 บาท บริษัทไดรับโอน
สินทรัพย และหนี้สินทั้งหมดยกเวนเงินสด (โดยมีสินทรัพย และหนี้สินอื่นรับโอนในราคาทุน) 
 บริษัทเทพสินจํากัด มีทุนจดทะเบียนเปนหุนสามัญทั้งหมด จํานวน 6,000 หุน ๆ ละ 
100 บาท ในการรับโอนกิจการจากหางหุนสวนมาเปนบริษัทนี้ กิจการไดออกหุนสามัญให
จํานวน  4,000 หุน ในราคามูลคา หุนที่เหลือบริษัทไดนําออกขายในราคาหุนละ 120 บาท 
การคํานวณหาคาความนิยมทําไดดังนี้   
 มูลคาหุนที่รับโอน (4,000 x 100) = 400,000   
 หัก  ทุนเดิม (290,000) +  ทุนที่ปรับปรุง  
    (50,000)  -  เงินสดที่ไมไดโอน  (40,000) = 300,000   
   คาความนิยม  =        100,000   
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 31 ที่ดิน  60,000 -   
ธ.ค.                  สินคาคงเหลือ    10,000 - 

                    ทุน - จา (50,000 x 3/5)    30,000 - 
                  ทุน - มร (50,000 x 2/5)    20,000 - 

  ปรับปรุงสินทรัพย และหนี้สินกอนเปลี่ยน 
กิจการเปนบริษัทจํากดั 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  คาความนิยม  100,000 -   
                   ทุน – จา     60,000 - 
                   ทุน – มร    40,000 - 

  บันทึกคาความนิยม โดยแบงเขาบัญชีทุน 
จา และทุน มร 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

       

 



 196 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 31 ทุน - จา (400,000 x 3/5)  240,000 -   
ธ.ค.  ทุน - มร (400,000 x 2/5)  160,000 -   

                   ทุนเรือนหุน  (40,000 x 100)    400,000 - 
  เปลี่ยนบัญชีทนุผูเปนหุนสวนใหเปนหุน

สามัญ 
     

  ทุน – จา  (160,000 + 90,000 – 240,000)                10,000 -   
  ทุน – มร  (130,000 + 60,000 – 160,000)  30,000 -   

                  เงินสด    40,000 - 
  จายเงินสดคืนทุนที่เหลือใหแกผูเปนหุนสวน      
  เงินสด  (2,000 x 120)  240,000 -   
                 ทุนเรือนหุน  (2,000 x 100)    200,000 - 
                 สวนเกินมูลคาหุน  (2,000 x 20)    40,000 - 
  นําหุนที่เหลือออกขายในราคาหุนละ120บาท      
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บริษัท  เทพสิน  จํากัด 
งบดุล 

ณ วันท่ี  31  ธันวาคม  25x2 
(หนวย:บาท) 

                      สินทรัพย  
เงินสด  (40,000 – 40,000 + 220,000)  220,000 
ลูกหนี้ 140,000  
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 10,000 130,000 
สินคาคงเหลือ  (60,000 – 10,000)  50,000 
ที่ดิน  (100,000 + 60,000)  160,000 
คาความนิยม  100,000
  660,000 

หนี้สินและสวนของผูเปนหุนสวน 
เจาหนี้  40,000 
ทุนเรือนหุน (400,000 + 200,000) 600,000  
สวนเกินมูลคาหุน 20,000 620,000
  660,000 
  
 2.  การใชสมุดบัญชีของหางหุนสวนเปนสมุดบัญชีของบริษัทตอไป  มีขั้นตอนการ
ปฏิบัติทางบัญชี  ดังนี้ 
 2.1   ปรับปรุงบัญชีสินทรัพย และหนี้สินตามราคาที่บริษัทจะรับโอน ผลตางจาก
การปรับปรุงใหนําไปเขาบัญชีทุนของผูเปนหุนสวน โดยแบงตามอัตราสวนแบงกําไรขาดทุน 
 2.2   คํานวณหาคาความนิยมหรือเงินที่จะคืนใหแกผูเปนหุนสวนเหมือนกับวิธีที่ 1 
แลวแบงใหแกผูเปนหุนสวนตามอัตราสวนแบงกําไรขาดทุน 
 2.3 โอนปดบัญชีทุนของผูเปนหุนสวนทุกคนไปยังบัญชีทุนหุนสามัญ หรือ
บัญชีทุนหุนบุริมสิทธิ ตามราคาตลาดของหุนทุนในวันที่รับโอน 
 2.4   เงินสดที่กิจการมีอยูตองคืนใหแกผูเปนหุนสวนตามยอดบัญชีทุนแตละคน
เทาที่เหลืออยู แตถามีความจําเปนตองเรียกเงินสดคืนจากหุนสวน เพื่อใหการปดบัญชีทุนของ
หุนสวนแตละคนหมดไป 
 2.5  บริษัทนําหุนที่เหลือออกขายใหแกบุคคลภายนอกตอไป 
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ตัวอยางที่ 5.15  จากตัวอยางที่ 5.14  ใชสมุดบัญชีชุดเดิมของหางหุนสวนเปนสมุดบัญชีของ
บริษัท  จา และ มร เปนหุนสวนกัน แบงกําไรขาดทุนกันในอัตราสวน 3:2 ตอมาในวันที่ 31 
ธันวาคม 25x2 ทั้งสองไดตกลงขยายกิจการจากหางหุนสวน จา มร ใหเปนบริษัทเทพสินจํากัด 
งบดุลของหางหุนสวน จา มร มีดังนี้ 
ดานหางหุนสวน การบันทึกบัญชีเปนดงันี ้

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 31 ที่ดิน  60,000 -   
ธ.ค.                  สินคาคงเหลือ    10,000 - 

                    ทุน - จา     30,000 - 
                  ทุน - มร     20,000 - 

  ปรับปรุงสินทรัพย และหนี้สินกอนเปลี่ยน 
กิจการเปนบริษัทจํากดั 

     

  คาความนิยม  100,000 -   
                   ทุน – จา     60,000 - 

                   ทุน – มร    40,000 - 
  บันทึกคาความนิยม โดยแบงเขาบัญชีทุน  

จา และทุน มร 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  10,000 -   
  เจาหนี ้  40,000 -   
  ทุนเรือนหุน  (4,000 x 100)  400,000 -   
                   ลูกหนี ้    140,000 - 
                   สินคาคงเหลือ    50,000 - 
                   ที่ดิน    160,000 - 
                   คาความนิยม    100,000 - 
  โอนสินทรัพย และหนี้สินเพือ่แลกกับ 

หุนสามัญจํานวน 4000 หุน ๆ 100 บาท 
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สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 31 ทุน - จา (400,000 x 3/5)  240,000 -   
ธ.ค.  ทุน - มร (400,000 x 2/5)  160,000 -   

                   ทุนเรือนหุน      400,000 - 
  แบงหุนสวนใหแกหุนสวนตามอัตรา 

สวนแบงกําไรขาดทุน 
  

 
 
 

 
 

 
 

  ทุน – จา  (160,000 + 90,000 – 240,000)               10,000 -   
  ทุน – มร  (130,000 + 60,000 – 160,000)  30,000 -   
                  เงินสด    40,000 - 
  จายเงินสดคืนทุนที่เหลือใหแกผูเปนหุนสวน      
 
ทางดานบริษทั  การบันทึกบัญชีเปนดังนี ้

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 31       
ธ.ค.  ลูกหนี ้  140,000 -   

  สินคาคงเหลือ  50,000 -   
  ที่ดิน  160,000 -   

  คาความนิยม  100,000 -   
                  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ    10,000 - 
                  เจาหนี ้    40,000 - 
                  ทุนเรือนหุน  (4,000 x 100)    400,000 - 
  ออกหุนสามัญ 4,000 หุน ๆ ละ 100 บาท  

เพื่อแลกกับสนิทรัพย และหนี้สิน 
ของหางหุนสวน 
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สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x2 31 เงินสด (2,000 x 120)  240,000 -   
ธ.ค.                  ทุนเรือนหุน  (2,000 x 100)    200,000 - 

                  สวนเกินมูลคาหุน (2,000 x 20)    40,000 - 
  นําหุนที่เหลือออกขายในราคาหุนละ120บาท      

 
บริษัท  เทพสิน  จํากัด 

งบดุล 
ณ วันท่ี  31  ธันวาคม  25x2 

(หนวย:บาท) 
                      สินทรัพย  

เงินสด    220,000 
ลูกหนี้ 140,000  
หัก  คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 10,000 130,000 
สินคาคงเหลือ    50,000 
ที่ดิน    160,000 
คาความนิยม  100,000
  660,000 

หนี้สินและสวนของผูเปนหุนสวน 
เจาหนี้  40,000 
ทุนเรือนหุน (400,000 + 200,000) 600,000  
สวนเกินมูลคาหุน 20,000 620,000
  660,000 
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สรุป 
 
 บริษัทจํากัดเปนกิจการที่ตองจดทะเบียนและจัดตั้งขึ้นตามประมวลกฎหมายแพง
และพาณิชย โดยมีผูเริ่มกอการจัดตั้งตั้งแต 7 คนขึ้นไป สวนบริษัทมหาชนเปนกิจการที่จดทะเบียน
จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535 แกไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2544 โดยมีผู
เริ่มกอการตั้งแต 15 คนขึ้นไป ทั้งนี้ทุนของบริษัทไดแบงออกเปนหุน แตละหุนตองมีมูลคา
เทากัน ซ่ึงเรียกวาหุนทุน ไดแก หุนสามัญ และหุนบุริมสิทธิ  ผูถือหุนรับผิดชอบตอหนี้สินของ
บริษัทจํากัดจํานวนเพียงไมเกินจํานวนคาหุนที่ยังสงใชไมครบมูลคาหุนที่ตนถือเทานั้น และ
คุณสมบัติของผูถือหุนไมถือเปนสาระสําคัญ 
 การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการจําหนายหุน ไดแก การจําหนายหุนเปนเงินสด   การ
จําหนายหุนโดยใหจอง การจําหนายหุนเปนหนวยรวม การนําหุนแลกเปลี่ยนสินทรัพยอ่ืนที่มิใช
เงินสด และการชําระคาบริการดวยหุน ทั้งนี้การจําหนายหุนสามารถจําหนายได 3 ราคา คือ 
ราคาตามมูลคา ราคาสูงกวามูลคา ราคาต่ํากวามูลคา ตามกฎหมายไทย ไมอนุญาตใหขายหุนต่ํา
กวามูลคาหุนยกเวนบริษัทมหาชน และในกรณีจําหนายหุนโดยการใหจองอาจเรียกเก็บเงินคา
หุน ได 2 วิธี คือ เงินที่เรียกชําระถือเปนการชําระคาหุนบางสวน และเงินที่เรียกชําระถือเปน          
เงินมัดจําในการจองหุน ซ่ึงบริษัทจะออกใบหุนใหจนกวาจะชําระคาหุนครบ 
 คาใชจายในการจําหนายหุน เปนคาใชจายที่เกิดจากการออกหุน เชน คาจดทะเบียนหุน 
คาธรรมเนียม คานายหนา คาทนายความ เปนตน โดยมีวิธีปฎิบัติในทางบัญชี  3 วิธีไดแก         
นําคาใชจายในการจําหนายหุนไปหักกลบกับเงินทุนที่ไดรับ ถือคาใชจายในการจําหนายหุนเปน
คาใชจายตั้งพักเพื่อตัดจําหนาย และบันทึกคาใชจายในการจําหนายหุนเปนคาใชจายในงวดที่มี
รายการนั้นเกิดขึ้น 
 การริบหุน ในการเรียกเก็บเงินคาหุนเปนงวดนั้น ถาปรากฏวามีผูถือหุน คางชําระคาหุน
ไมวาในงวดใดก็ตาม ซ่ึงบริษัทไดติดตามทวงถามเปนเวลาหลายครั้งแลวก็ ผูถือหุนยังไม
สามารถชําระคาหุนนั้นได บริษัทจะทําการริบหุนดังกลาว  ทั้งนี้ในประเทศไทยหามมิใหถือหุน
ของตนเองดังนั้นเมื่อริบหุนมาแลวตองรีบนําออกจําหนายโดยเร็ว และหากเงินที่ไดรับจากการ
นําหุนที่ริบออกจําหนายไมพอกับคาหุนที่เรียกใหชําระพรอมทั้งดอกเบี้ยก็ใหเรียกเก็บสวนที่ขาด
จากผูถือหุนที่ถูกริบ แตหากมีเงินเหลือใหคืนเงินคาหุนที่ถูกริบใหกับผูถือหุนที่ถูกริบดวย 
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 การเปลี่ยนจากหางหุนสวนเปนบริษัท มีการบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการเปลี่ยนจากหาง
หุนสวนเปนบริษัท 2 วิธี คือ การใชสมุดบัญชีชุดใหมเปนสมุดบัญชีของบริษัท และการใชสมุด
บัญชีของหางหุนสวนเปนสมุดบัญชีของบริษัทตอไป  โดยไมวาจะใชการบันทึกบัญชีแบบใดก็
ตามตองทําการปรับปรุงสินทรัพยและหนี้สินกอน จากนั้นคํานวณหาคาความนิยม และรับ      
ใบหุนแทนการจายคืนทุน 
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แบบฝกหดัทายบท 

 
1.  จงอธิบายความหมายของบริษัทจํากัดมาใหเขาใจ 
2.  ทุนของบริษัทจํากัดคืออะไร  แบงออกไดเปนชนิดใดบาง 
3.  การเรียกเก็บเงินคาหุนทําไดกี่วิธี  ในแตละวิธีบริษัทจะออกใบหุนใหแกผูถือหุนเมื่อใด 
4.  การจําหนายหุนจําหนายไดกี่ราคา อะไรบาง จงอธิบายพรอมยกตัวอยางการบันทึกรายการใน
สมุดรายวันทั้งไปดวย 
5.  จงอธิบายความหมายของคาใชจายในการจัดตั้งบริษัท และคาใชจายในการออกหุน 
6.  การริบหุนเกิดขึ้นไดกี่กรณี มีวิธีปฏิบัติไดกี่วิธี วิธีที่กฎหมายไทยกําหนดใหใชคือวิธีใด 

7.  วิธีการบัญชีในการเปลี่ยนจากกิจการหางหุนสวนเปนบริษัทจําก ัด ทําไดกี่วิธีอะไรบาง  และ
มีขั้นตอนการปฏิบัติอยางไร 
8.  บริษัทนารายณ จํากัด จัดตั้งบริษัทเมื่อวนัที่ 1 มีนาคม 2542 จดทะเบยีนหุนสามัญ 10,000 หุน  
มูลคาหุนละ 100 บาท  หุนบุริมสิทธิ 8%  5,000 หุน  มูลคาหุนละ 100 บาท รายการเกี่ยวกับหุน
ทุนมีดังนี้ 
มี.ค.   5 ออกหุนสามัญจํานวน 3,000 หุน ใหนายทองพูน เพื่อแลกเปลี่ยนกับกจิการของเขา
 ดังนี้ สินคาคงเหลือ 50,000 บาท อาคาร 200,000 บาท ที่ดิน 150,000 บาท เจาหนี้ 
 30,000 บาท ราคาตลาดของหุนสามัญในวนันี้ราคาหุนละ 128 บาท 
        20 รับจองหุนสามัญ 5,000 หุน ในราคาหุนละ 120 บาท 
เม.ย.15 บริษัทไดเรียกเก็บเงินคาจองหุนสามัญ งวดแรก 30% ของมูลคาหุนบวกดวย
 สวนเกนิมูลคาหุน ซ่ึงผูจองหุนไดนําเงินมาชําระครบถวน 
        22 รับจองหุนบุริมสิทธิ จํานวน 3,000 หุน ในราคาสูงกวามูลคา 10% 
       25 ไดเรียกเก็บเงินงวดสุดทายจากผูส่ังจองหุนสามัญ ซ่ึงมีผูส่ังจองชําระครบถวน 
 ยกเวน นายสุด ซ่ึงจองหุนไว 500 หุน ไดแจงวาไมสามารถชําระคาหุนได สําหรับผู
 จองหุนที่ชําระคาหุนครบถวน บริษัทไดออกใบหุนใหในวันนี้ 
       27 บริษัทไดริบหุนของนายสุด และนําหุนดังกลาวออกขายทอดตลาดไดในราคาหุนละ 
 115 บาท เสียคาใชจายในการขาย 100 บาท หลังจากหักผลขาดทุนและคาใชจายใน
 การขายหุนที่ถูกริบนี้ เงินที่เหลือใหสงคืนนายสุด 
       29 ไดเรียกเก็บเงนิจากผูจองหุนบุริมสิทธิทั้งหมดในวนันี้  พรอมกับออกใบหุนให 
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      30 บริษัทไดเสนอขายหุนสามัญ 4 หุน รวมกับหุนบุริมสิทธิ 4 หุน ในราคารวม 950 บาท  
 ณ วนันี้หุนสามัญมีราคาตลาดหุนละ 130 บาท และหุนบุริมสิทธิมีราคาตลาดหุนละ 
 120 บาท บริษัทไดขายไปทั้งหมด 500 หนวย 
ใหทํา บันทึกรายการขางตนในสมดุรายวนัทั่วไป 
 
9.  บริษัท สารภี จํากัด ไดจดทะเบียนหนังสือบริคณหสนธิ เมื่อวันที่ 5 มกราคม 2541 โดยมีทุน
จดทะเบียนแบงเปนหุนสามัญ 1,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท และหุนบุริมสิทธิ 5%  1,000 หุน 
มูลคาหุนละ 100 บาท และตอมาบริษัทไดออกจําหนายหุนดังกลาว เปนดังนี้ 
ม.ค. 12 หุนสามัญ 300 หุน ไดเสนอขายในราคาหุนละ 90 บาท และหุนบุริมสิทธ ิ5% 
 จํานวน 300 หุนในราคาหุนละ 120 บาท 
ม.ค. 17 มีผูจองหุนดังกลาวจนครบ และบริษัทไดรับชําระเงินคาหุนครบถวนเมื่อวันที่ 23 
 มกราคม 
ก.พ.   1 หุนสามัญ 400 หุน ไดเสนอขายในราคาหุนละ 80 บาท และกําหนดใหสงเงิน ณ วนั
 จองหุนละ 30 บาท และจะเรยีกใหชําระคาหุนเปน 2 งวด ๆ ละเทา ๆ กัน 
       10 มีผูจองหุนสามัญที่เสนอขายเมื่อวันที่ 1 กุมภาพันธครบ และไดเรียกเก็บเงินสําหรับ
 งวดแรกเมื่อวันที่ 20 กุมภาพันธ ซ่ึงก็ไดรับชําระครบถวนบริษัทออกใบหุนชนิด
 ระบุช่ือผูถือให 
มี.ค.   1 บริษัทไดออกหุนสามัญ 200 หุน  ในราคาตามมูลคา เพื่อแลกกับเครื่องใชสํานักงาน
 ของบริษัทแหงหนึ่ง และออกหุนบุริมสิทธิ 5% 200 หุนเพื่อแลกกับสินคาที่มีราคา 
 19,000 บาท 
       20 บริษัทไดออกหุนบุริมสิทธิ 5%  300 หุน ในราคาตามมูลคา เพื่อแลกกับธุรกิจแหง
 หนึ่ง ซ่ึงมีรายการของสินทรัพยและหนี้สินในวันนี้ เปนดังนี้ เงินสด 10,000 บาท 
 สินคา 20,000 บาท สินทรัพยอ่ืน ๆ 10,000บาท เจาหนี้ 10,000 บาท คาใชจายคางจาย 
 3,000 บาท และทุน 27,000 บาท 
เม.ย. 1 บริษัทไดนําหุนที่เหลือทั้งหมดออกขายรวมกันเปนหนวยรวม ซ่ึงแตะละหนวย
 ประกอบดวย 1 หุนสามัญ และ 1 หุนบุริมสิทธิ 5% ในราคาหนวยละ 320 บาท ราคา
 ตลาดของหุนสามัญวันนี้หุนละ 120 บาท และหุนบุริมสิทธิหุนละ 140 บาท และมี  
 ผูจองหุนดังกลาวในวันที่ 10 เมษายน ครบถวน 
      10 จดทะเบียนเปนบริษัทจํากดั 
ใหทํา บันทึกรายการขางตนในสมดุรายวนัทั่วไปของบริษัท 
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  10.  ยอดคงเหลือตอไปนี้ ปรากฏอยูในงบดุลของบริษัท ส่ีสี จํากัด ณ วันที่ 30 มิถุนายน 25x2 
 สินทรัพยหมุนเวียน 
  ลูกหนี้หุนสั่งจองบุริมสิทธิ    8,000 
 ทุนเรือนหุน 
  หุนบุริมสิทธิ 5% ชนิดสะสม มูลคาหุนละ 20 บาท จด 

ทะเบียน 8,000 หุน จําหนายและออกใบหุนแลว 2,600 หุน  52,000 
หุนใหจองและยังมิไดออกใบหุนให 600 หุน  12,000 

       64,000 
หุนสามัญ  ชนดิไมมีมูลคา จดทะเบยีน 10,000 หุน ออก 
จําหนายและออกใบหุนแลว 4,000 หุน ไมมีราคาที่กําหนด  17,000 

  สวนเกนิมูลคาหุนบุริมสิทธิ     5,000 
 
 บริษัท ส่ีสี จํากัด ออกใบหุนใหเมื่อมีการจายชําระคาหุนครบถวน การสั่งจองหุน
บุริมสิทธิมีดังนี้ 
  2,200  หุน   ในราคาตามมูลคา 
  1,000  หุน  ในราคาหุนละ 25 บาท 
 หุนสามัญที่ออกจําหนายไดจาํหนายเปนเงนิสด 
ใหทํา บันทึกรายการขางตนในสมดุรายวนัทั่วไป 
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